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  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  هاي تجربي، هنر و منحصراً زبانهاي تجربي، هنر و منحصراً زبان  رشتهرشته
  

  

  هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال - مرتضي منشاري - الهام محمدي - محسن فدايي - مريم شميراني - مقدم ابراهيم رضايي - محسن اصغري - مهدي آسمي  2 فارسي

  هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال - رضا معصومي - خالد مشيرپناهي - خواه الهه مسيح - تضويسيدمحمدعلي مر - مسعود محمدي  2 زبان قرآن عربي

  كتاب زرد عمومي هاي سؤال منتخب از -سيداحسان هندي -عباس سيدشبستري -آبادي بهمن  مسلم - محبوبه ابتسام  2 دين و زندگي

  هاي كتاب زرد عمومي تخب از سؤالمن - علي عاشوري - علي شكوهي - تاري آناهيتا اصغري  2 زبان انگليسي
  

  

 گروه مستندسازي گروه ويراستاري  گزينشگر مسئول درس  نام درس

  رئوفيفريبا   مرتضي منشاري  الهام محمدي  الهام محمدي  2فارسي 

  ليلا ايزدي  درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك  2 زبان قرآن عربي

  محدثه پرهيزكار  سيداحسان هندي - صالح احصائي  حامد دوراني  حامد دوراني  2دين و زندگي 

  پيشه فاطمه فلاحت  فريبا توكلي -آناهيتا اصغري  سپيده عرب  سپيده عرب  2زبان انگليسي 
  

  

 الهام محمدي مدير گروه

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  هه مرزوقال، مسئول دفترچه: نسب فاطمه رسوليمدير:   مستندسازي و مطابقت با مصوبات

   ياري فاطمه علي  آرا صفحه

  آباديعليرضا سعد  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 براساس حروف الفبا طراحان  

 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد





 

  2: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 مرداد 4 آزمون -)تابستان( ةپروژ     
   

 
 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 1

/ مناسك: جمع منسك، جاهاي عبـادت  بخت همايون: خجسته، مبارك، نيك
 ها و مراسم حاجيان، مجازاً آداب، آيين

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 2

هـا   ساير گزينه و در» شرم و حيابا«به معني » 1«در گزينة » محجوب«واژة 
 است. » پنهان پرده،در مستور، پوشيده، «به معناي 

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »1«گزينة  - 3

 است.» اَسرار«صحيح آن  وسؤال نادرست  صورتدر  »صرارا«

  )29صفحة ، املا، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »4«گزينة  - 4

و » كـش  ام (شـراب) و دردي مـد / «ايهـام وجـود نـدارد.    » 4«گزينة  بيتدر 
  نظير مراعات» پرآتش و كباب«

  هاي ديگر  تشريح گزينه
معني  ناسبايهام ت» هزاران»/ «دنيا«از  استعاره» گلشن ويران« »:1«گزينة 

كـه كـاربرد   » عدد هزار«ور: دارد و معني دكاربرد در بيت » بلبلان«نزديك: 
  تناسب دارد.» يك«لي با ندارد و
ن يها بر اثر اشك خـون  لاله«/ بودنكنايه از گريان » فشاني سيل»: «2«گزينة 

  حسن تعليل :»وي كرماني روييده است.جخوا
 اغراق دارد.  كل بيت» / چهره«از  استعاره» لاله»: «3«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، فارسي(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  - 5

هـدف از دل و   -2از صـميم دل و جـان    -1و جان:  از دل»: هـ«ايهام: بيت 
  جان

  انگيزتر بودنِ خنده از گريه غم »:ج«پارادوكس: بيت 
  اتر بودنِ رخسار و قامت معشوق از گل و سروزيب»: الف«تشبيه: بيت 
  در مصراع اول، مجاز از قصد و انديشه» سر»: «د«مجاز: بيت 

 عشق تو تعليم سخن گفتن كرد (تشخيص و استعاره)»: ب«استعاره: بيت 

  )تركيبي، آرايه، ارسيف(

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 6

  خود: بدل / برگستوان: معطوف
  هاي ديگر  تشريح گزينه

» ربـط حـرف  «در هر دو مصـراع  » و«همه و جمله: بدل (حرف »: 1«نة گزي
  »)عطف«است نه 

  ربط است)» و«ي به كار نرفته است (هر دو حرف نقش تبع»: 2«گزينة 
 زود: تكرار»: 3«گزينة 

  )34صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )بريزت -مهدي آسمي(  »3«گزينة  - 7

  باشد؛ اسنادي و مسندپذير است.» شد«اگر در معنايِ » آمد«
  دارد.» شد«معنايِ » و«و » الف«هايِ  در نمونه» آمد«

  فعل غيراسنادي (آمدن)  آمدبا حسن خداداد.  ]دلبر[ب) 
  فعل غيراسنادي (رسيد)  آمدج) اين سخن از هاتف به گوشم 

  فعل غيراسنادي  آمدد) سروش 
  فعل غيراسنادي  آمدشيرين  هـ) آن خسرو

  )22صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  - 8

اسـت كـه در جايگـاه وابسـتة     » صـفت مـبهم  «، »3«در بيت گزينة » ديگر«
  خانة ديگرش اش  پيشين قرار گرفته است ديگر خانه

  هاي ديگر  ح گزينهتشري
 قيد» ديگر«»: 4«مسند / گزينة » ديگر«»: 2«قيد / گزينة » ديگر«»: 1«گزينة 

  )14صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 9

براي به دسـت آوردن روزي  »: 3«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 
  تلاش نمود. بايد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  رسد و نيازي به تلاش نيست. : بدون تلاش رزق مقرر مي»2و  1«هاي  گزينه
 يابد. با تلاش و كوشش، رزق و روزي افزايش نمي»: 4« گزينة

  )15صفحة ، مفهوم، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )رانييشم مريم(  »2«گزينة  -10

بـه بازگشـت انسـان بـه     » 4و  3، 1«هـاي   وم بيت صورت سؤال و گزينهمفه
شاعر بـه مخاطـب توصـيه    » 2«جايگاه اصلي خود اشاره دارند؛ اما در گزينة 

 كند كه در اين جهان طوري زندگي كن كه پس از مرگ به بهشت بروي. مي

  )32صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

 )2فارسي (



 

  3: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 مرداد 4 آزمون -)تابستان( ةپروژ     
   

 )زرد عمومي(  »4«گزينة  -11

كـردن/   كـردن: فرسـتادن، روانـه    انـد از: گسـيل   ارتمعناي صحيح واژگان عب ـ

بند/ نژند: خوار و زبون، انـدوهگين/ خطـوات: (جمـع خطـوه)،      مخنقه: گردن

  ها ها، قدم گام

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »4«گزينة  -12

به همين شكل درست است. » زارنمازگ«و » گزار سپاس«، »شكرگزار«املاي 

چـو نمـاز   «و » كـه توانـد گـزارد شـكر و سـپاس     «بنابراين ابيات بـه شـكل   

 شوند.  كامل مي» گزارم مي

  )20صفحة ، املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »3«گزينة  -13

» برق خنـدان «و » ابر گريان«تضاد/ » گريان و خندان«تشبيه/ » كوه فضل«

و » بـرق «جنـاس /  » جـود و وجـود  «و » و شـكوه كوه «استعاره و تشخيص/ 

  نظير مراعات» ابر«

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »3«گزينة  -14

  :اند هيپا نيمنظومه بر ا يها هيتشب

ن (خون شراب خو -3است./  ايانند درشعر م -2است. /  اديلفظ مانند فر -1

ماننـد   »ني ـا« -5لفظ (لفظ مانند دانـه اسـت.)/    ةدان -4مانند شراب است./ 

  خون است. ةكاس

  )آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »2«گزينة  -15

 :مركبّ است و هسته و وابسته دارد جملة»: 2« مصراع دوم گزينة

وابسـته   من مجنون دل افگار چـه كـرد: جملـة   هسته (پايه)/ با خر وه: جملة

  (پيرو)

  )63و  62هاي  صفحه، زبان فارسي، 2فارسي (

 )زرد عمومي(  »1«گزينة  -16

، »م«ديگر نقش  مفعول است و در سه گزينة» 1«ر قافية گزينة د »م«نقش 
  متمم است.

  )56صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »4«گزينة  -17

ارائه شده، چهار تركيب وصفي و شش تركيب اضافي وجـود دارد   در منظومة
  اند از: كه عبارت

خـواب   -4يـك خـواب    -3يك شـعله   -2يك چينه  -1هاي وصفي:  تركيب
  لطيف
 -4احسـاس تـو    -3موسيقي احساس  -2مردم شهر  -1هاي اضافي:  تركيب

  مرغان اساطير -6پرِ مرغان  -5صداي پر 
  )44و  34هاي  صفحه، زبان فارسي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »2«گزينة  -18

، گريزان بـودن از عقـل و روى آوردن بـه    »د« و »الف«هاى  ى بيتمفهوم كلّ
  ديوانگى است.

  )57مشابه صفحة ، مفهوم، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »2«گزينة  -19

كنـد كـه ايـن     اشـاره مـي  » تعاون و همكاري و اتّحـاد «متن صورت سؤال به 
 گزينـة نيز مشهود اسـت، امـا بيـت    » 4«و » 3«، »1«هاي  مفاهيم در گزينه

كي فرصتي براي  يابد هنگامي كه باد نيز به بارگاه تو راه نمي«گويد:  مي» 2«
  »عرض سلام من پيش خواهد آمد؟

  هاي ديگر تشريح گزينه
/  گـردد.  موجب نـابودي شـير خشمگيـــن مـي    اتحّاد مورچگان »: 1« گزينة
اي  دل و متحــد از طعنــه و زخــم دشــمن ذره دو دوســت يــك»: 3« گزينــة

  توان جهان را تسخير كرد. دلي مي با اتحّاد و هم»: 4« گزينةترسند. /  نمي
  )120صفحة ، مفهوم، 2ارسي ف(

----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »1«گزينة  -20

خرق عادت  ةسيمرغ، بيانگر زمين ةبه وسيلپرورش يافتن زال  ،»1« ةدر گزين
ى حماسه اشاره شده است.ملّ ةبه زمين» 4و  3، 2«هاى  ا در گزينهاست ام  

  )106صفحة ، مفهوم، 2فارسي (



 

  4: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 مرداد 4 آزمون -)تابستان( ةپروژ     
   

 

  
  

  (خالد مشيرپناهي)  »1« گزينة -21

» كنيم) (قـَد +   پردازيم (اقدام مي گذاري ... مي گاهي به نام»: بتسميةقدَ نقَُوم
ناپسـند  »: يكرهـونَ « هـا)  سـايرگزينه مضارع: گاهي، شايد، ممكن اسـت) (رد  

كار بدي »: العمل بئس«القابي، عناويني/ »: ألقاب)/ «2شمارند (رد گزينة  مي
 ) 3(رد گزينة  د كاري استاست، ب

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (رضا معصومي)  »3« گزينة -22

أرخَص «لباس/  فروشندة»: بائع الملابس/ «)4(رد گزينة خرد  مي»: يشتري«
وق / «)4و2هاي  (رد گزينهترين كالاها  ارزان»: البضائع (رد از بـازار  »: من السـ
ره  «فروشـد/   ها را مـي  آن»: يبيعها/ «)1گزينة  (رد اش  در مغـازه »: فـي متجـ
  )1گزينة 

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3« گزينة  -23

صحيح است. » تا آنان را رسوا كنند«به معني » ليفضحوهم«، »3«در گزينة 
اگـر بـه انتهـاي فعـل بچسـبند،      » هم، هنَّ و... ه، ها، هما،«ضميرهايي مانند 

 شوند.   مفعول محسوب مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة -24

هـا بپرهيزيـد، همانـا     با توجه به مفهوم آية صورت سؤال (از بسياري از گمان
مفهـوم مناسـبي را ارائـه    » 3«ها گناه اسـت)، عبـارت گزينـة     برخي از گمان

هـا، ارتبـاط ميـان     ر گزينهكند؛ دقت كنيد در عبارت صورت سؤال و ساي نمي
آن اي به  ، اشاره»3«موردنظر بوده است، اما در گزينة و ايمان گناه بدگماني، 

 نشده است.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

  تضوي)(سيد محمدعلي مر  »2« گزينة -25

 دو فعل متضاد هستند.» قلََّ: كم شد«و » كثَُرَ: زياد شد«

  (مفهوم)   
----------------------------------------------  

  )رضا معصومي(  »1« گزينة -26
  ها: تشريح گزينه

آموزان  تخته: چيزي كه به وسيلة آن بر روي تخته مقابل دانش»: «1«گزينة 
  (نادرست) » شود! نوشته مي

  (درست) » شيمي: علم بررسي خواص عناصر گوناگون!»: «2«گزينة 
اش ميـان حـق و باطـل     وسيله چه به جداكنندة حق از باطل: آن»: «3«گزينة 

  (درست)» دهيم! تشخيص مي
  (درست)» عشق: دوستي يا محبت عميق انسان به كسي!»: «4«گزينة 

  (مفهوم)  

  )خواه الهه مسيح(  »4« گزينة -27

كـار رفتـه    خواهد كه در آن، دو اسـم تفضـيل بـه    يصورت سؤال، عبارتي را م
اســم » أهــم«و  ،»أعظَــم«جمــع مكســر  ،»أعــاظم«باشــد، در ايــن عبــارت، 

 اند. تفضيل

  هاي ديگر: تشريح گزينه
چنـين   فعل ماضي است، نه اسم تفضيل؛ هم» اصلحَ: اصلاح كرد»: «1«گزينة 

  نيست.  دهد و اسم تفضيل مي» خير و خوبي«در اين جا معني » خير«
  اسم تفضيل است. » أفضلَ«فقط »: 2«گزينة 
بـدي/  «بـه معنـاي   » شرّ/ خيـر «اسم تفضيل است. » أكثَر«فقط »: 3«گزينة 
  در اين عبارت اسم تفضيل نيستند.» خوبي

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2« گزينة -28

خواهد كه مجرور بـه حـرف جـر نباشـد؛ در      اني را ميصورت سؤال، اسم مك
اسـم مكـان و   » المصـانع «مجرور به حرف جـر اسـت و   » أحد«، »2«گزينة 
 اليه. مضاف

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اصلاً اسم مكان ندارد. »: 1«گزينة 
  اسم مكان و مجرور به حرف جر است. » مطعم»: «3«گزينة 
  ور به حرف جر است.اسم مكان و مجر» موقف»: «4«گزينة 

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

  (مسعود محمدي)  »4« گزينة -29

كسـي  «معنـاي  » من«حرف جر است، در ادامه نيز » من«در ابتداي عبارت، 
دهد و شرطي نيست. (ترجمة عبارت: از ميان مردم كسي هست كـه   مي» كه

ن «شد!)؛ در ساير عبـارات  گويد، اگرچه تلخ با حق را مي از نـوع شـرطي   » مـ
 آمده است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  جواب شرط است.» نجا«فعل شرط و » ركب»: «1«گزينة 
  جواب شرط است. » يسهر«فعل شرط و » يطلب»: «2«گزينة 
   جواب شرط است.» حرّم«فعل شرط و » عجز»: «3«گزينة 

  (شرط)  
 ----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3« گزينة -30

 اگر«مناسب است. ترجمه: » إن«در اين عبارت با توجه به معني، ادات شرط 
 »آوريد! ها را به دست مي شب و روز تلاش كنيد، هدف

  در ساير عبارات، ادات شرط مناسب براي جاي خالي آمده است.
  (شرط)  

)2( زبان قرآنعربي 



 

  5: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 مرداد 4 آزمون -)تابستان( ةپروژ     
   

 )عمومي زرد(  »3« گزينة -31
»َ4و  2هـاي   (رد گزينه شرطي) هرچه از پيش بفرستيد (جملة»: مواما تقُد( /
آن »: تجَدِوه/ «)1(رد گزينة  از خوبي»: من خير«براي خودتان/ »: لأنفسكُم«

 نزد خداوند»: عند االله«يابيد/  را مي
  )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )عمومي زرد(  »3« گزينة -32
صـورت مضـارع التزامـي ترجمـه      اگر دقت كنيم (فعل شرط بـه »: أملنْاَإنْ تَ«

بينـيم   مـي »: رأينـَا «در مورد قانون جاذبه/ »: الجاذبيةحول قانون «شود)/  مي
تمـام  »: كلّ الأمـور «شود)/  صورت مضارع اخباري ترجمه مي (جواب شرط به

»: مطلوبنا«بي به/ يا دست»: الحصول علي«از جمله/  :»منها«امور/  امور، همة
  خود  (اسم مفعول) خواستة

 گزينـة »/ هايمـان  ، قطعاً، خواسـته هرگاه، خوب بنگريم»: «1« خطاها: گزينة
، خوب، مسألههر وقت، »: «4« گزينة»/ را در تحقيق امور  همانا، ما آن»: «2«

  »شويم، آرزوي مطلوبمان قطعاً، متوجه مي
  )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )عمومي زرد(  »2« گزينة -33
»: كلام الأنبياء الحـقّ «شنوند/  مي»: يسمعون«جا)/  كه (در اين كساني»: من«

رسـتگاران/  »: الفـائزون «انـدك هسـتند/   »: قليلـون «سخن حق پيامبران را/ 
  هدايت شدگان   (عين الفعل فتحه دارد، پس اسم مفعول است)»: المرشدَون«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ــة ــه  آن»: «1« گزين ــا ك ــخنان«، »ه ــامبران«، »س ــنيده«، »از پي ــد ش و » ان

  اند. نادرست» اند كه رستگاراني«
  اند. نادرست» راهنمايان«و » بشنوند«، »حقيقتاً»: «3« گزينة
  . اند نادرست» هدايتگران«و » بشنوند انبياءاز »: «4« گزينة

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )عمومي زرد(  »2« گزينة -34
كنـد كـه هـر كـس قبـل از سـخن        عبارت داده شده به اين مطلب اشاره مي

 گزينـة با عبـارت داده شـده در    ،ماند كه اين بينديشد، از اشتباه در امان مي
 دارد. مفهومي مطابقت» 2«

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )زرد عمومي(  »2« گزينة -35

  »آوري اطلاعات بود! اي براي جمع كامپيوتر در ابتدا وسيله« طبق متن:
  هاي ديگر: تشريح گزينه

» توانـد مأموريـت آمـوزش را بـه انجـام برسـاند!       كامپيوتر نمي»: «1« گزينة
  نادرست است.

هيچ امكاني براي پاسخ دادن كامپيوتر به احساسات كـاربرانش  »: «3« گزينة
  نادرست است.» وجود ندارد!

برايشان مثل  ،دانستند كه آن ، مردم ميهنگام اختراع كامپيوتر»: «4« گزينة
  نادرست است.» يك دوست خواهد شد!

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »1« گزينة -36

؛ »ش تغيير كنـد! چه بسا در آينده شاهد باشيم كه مدرسه، شكلش و تعريف«
م و شاگرد در مدرسه نياز يعني از حالت كنوني به شكلي كه ديگر حضور معلّ

نباشد، درآيد، اما اين موضوع به معني تعطيل شدن مدرسه يا تغيير جايگـاه  
  ).ديگري  ها آموز نيست. (رد گزينه معلّم و دانش

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »4« زينةگ -37

آمـوز (كـاربر) اشـراف     تواند بر چگونگي كـار دانـش   م ميبا توجه به متن، معلّ
  پذير نيست. گفته شده كه اين كار امكان» 4« گزينةداشته باشد، اما در 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
، بـه جـاي يـك انسـان     را كامپيوتر بعداًممكن است كه انسان »: «1« گزينة
  درست است.» انتخاب كند! دوست به عنوان ديگر
يا امـروز  نسان تحققّ يابد، ممكن است اين رؤچه بسا تخيلات ا»: «2« گزينة

  درست است.» امري واقعي شود!
چه بسا كامپيوتر در آينده مانند قلمي به كار گرفته شـود كـه   »: «3« گزينة
  درست است.» شود! ميهاي املايي را مرتكب ن غلط

  (درك مطلب) 
 ----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »3« گزينة -38

 نادرسـت (كدام مورد » بينيد؟ دنيا را چگونه مي آيندة«ترجمة صورت سؤال: 
  است؟)

كنيم، اختراعـات بشـري روز بـه روز     بيني مي چه از آينده پيش با توجه به آن
قطـار اختراعـات توقـف    : «كند بيان مي»  3« گزينةكه  شود و اين تر مي بيش
   نادرست است.» كند! مي

  (درك مطلب)

      مطلب:ترجمة متن درك    

بيند كه هرگـز تصـورش را    اي اختراعي جديد را مي ن با گذشتن هر دقيقهجها«
اي بـراي   كرد كه دسـتگاه كـامپيوتر از وسـيله    كرديم! كسي از ما گمان نمي نمي
آوري اطلاعات به ابزاري تبديل خواهد شد كه عواطف را حس كند! پس ما  جمع

ايـن دسـتگاه   كه عصباني شديم يا احساس نگرانـي و اضـطراب كـرديم،     هنگامي
از را چه را دوست داريم، پخش كند تا عصبانيت يا نگراني ما  تواند براي ما آن مي

كنـد! و   نصـيحت    هاي (تصميمات) مناسب و نيز ما را به گرفتن جايگاه ببردبين 
ها در  توانيم از آن اين دستگاه، اين است كه امكاناتي دارد كه ميديگر از محاسن 

در موضوع آموزش استفاده كنيم؛ براي مثال، معلم از  ها به خصوص بعضي زمينه
او را دنبـال  هايشـان   آمـوزان در خانـه   دهد، و دانـش  طريق اين دستگاه درس مي

هـا   توانـد بـر كيفيـت كـار آن     كنند و معلم مـي  و تكاليف را دريافت مي كنند مي
 »اشراف داشته باشد.
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 )عمومي زرد(  »2« گزينة -39
  هاي ديگر: تشريح گزينه

بـه معنـاي   » العالم«اسم فاعل نيست. » دنيا«به معناي » العالَم»: «1« گزينة
  اسم فاعل است.» دانا«

  نادرست است.» الفعل المضارع»: «3« گزينة
  صحيح است.») رتصو«(من مصدر »: 4« گزينة

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »2« گزينة -40
  خبر آن است.» يدرس«اسميه و  مبتداي جملة» المعلّم«

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

 

  
 

 )دشبستريعباس سي(  »2« گزينة -41

خداوند رسولانش را به سوي بندگان  ،اي هشام«امام كاظم (ع) فرمود: 
رسلاً مبشرين و « .»نفرستاد، جز براي آنكه بندگان در پيام الهي تعقل كنند

ارسال  فلسفة »… سلبعد الرّ ةٌاس علي االله حجيكون للنّ منذرين لئلا
  رسولان، اتمام حجت با بندگان است.

 )16 ةصفح ،1 (درس 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3« گزينة -42

 اواي است كه خداوند به  هاي ويژه برآمده از سرمايه انسان نيازهاي اساسي
ي اساسي است كه سعادت اعطا كرده است و پاسخ صحيح به اين نيازه

ا و نبايدها، انسان با كسب معرفت تشخيص بايدهكند.  انسان را تضمين مي
  رود. يابد و پيش مي راه صحيح زندگي را مي

 )16و  15، 13هاي  هصفح ،1 (درس 
----------------------------------------------  

 )شبستريعباس سيد(  »4« گزينة -43

  توان همانند قرآن را آورد: گاه نمي كند كه هيچ قرآن كريم تأكيد مي
جمع شوند تا همانند قرآن نس و جن . بگو اگر تمامي ا …قل لئن اجتمعت «

  »توانند همانند آن را بياورند، هر چند پشتيبان هم باشند. را بياورند، نمي
 )38و  37هاي  هصفح ،3 (درس 

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(  »1« گزينة -44

مختلف انسان  جوابگوي نيازهاي گاه آن ،پاسخ به نيازهاي بنيادين بشر
  جانبه باشند. خواهد بود كه همه

 )14 ةصفح ،1 (درس 
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(  »1« گزينة -45

  رسيدن به حيات از طريق اجابت اهل ايمان از دين ميسر است.
   )9 ةصفح ،1 (درس 

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(  »4« گزينة -46

هاي فطري انسان نيست. به  ها از ويژگي قانع شدن به حد معيني از زيبايي
خداوند ديني واحد  ،ها هاي فطري مشترك ميان انسان سبب وجود ويژگي

  ها فرستاده است. براي آن
 )24 ةصفح ،2 (درس 

 )آبادي مسلم بهمن(  »4« گزينة -47

اي مشابه  آوردن سوره ،شان دادن اسلام و قرآنترين راه براي غيرالهي ن آسان
 راها  ، آسمانخداوند« ي قرآن (موفقيت در تحدي) است. آيةها يكي از سوره

  بيانگر اعجاز علمي قرآن است.» …
 )42و  41، 38، 37هاي  هصفح ،3 (درس 

----------------------------------------------  
 (محبوبه ابتسام)  »2« گزينة -48

قرآن تحريف نشده يعني به تكميل و تصحيح نيازي ندارد. با تلاش  كه اين
آوري و  مسلمانان و در پرتو عنايت الهي و اهتمامي كه پيامبر (ص) در جمع

 تنظيم قرآن داشت، اين كتاب دچار تحريف نشده است.

  )29، صفحة 2(درس 
----------------------------------------------  

  به ابتسام)(محبو     »3« گزينة -49
من الخاسرين: و در  الآخرةو هو في «در ادامة آيه مطرح شده است كه: 

 »كاران خواهد بود. آخرت از زيان

  )31، صفحة 2(درس 
----------------------------------------------  

 (سيداحسان هندي)     »3« گزينة -50

ن قرآن منع مردم از شنيد«و » رسايي تعبيرات با وجود ايجاز و اختصار«
 هر دو مرتبط با اعجاز لفظي قرآن كريم است.» توسط سران مشركين

  )40و  39هاي     ، صفحه3(درس 
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »4« گزينة -51

پيامبر (ص) نازل شد، آن حضرت در حالي كه اين  هنگامي كه آية ولايت بر
آيا كسي در حال ركوع « :ه مسجد آمد و پرسيدخواند، با شتاب ب آيه را مي

اعلام اين حقيقت از جانب رسول خدا (ص) كه مصداق » صدقه داده است؟
براي آن است كه مردم به چشم خود ببينند و از  ،آيه امام علي (ع) است

  زبان پيامبر (ص) بشنوند و امكان كتمان و مخفي كردن آن از بين برود.
 )65 ةصفح ،5 (درس 

----------------------------------------------  
 )زرد عمومي(  »2« گزينة -52

 ت نفس (معلول)عز تسليم و بندگي خالصانه براي خدا (علت)

قي ماندن بر عزم و تصميم حفظ پيمان با خدا و با عزت نفس (علت) 
  (معلول)

 )143 ةصفح ،11 (درس 
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »2« گزينة -53

دل خويش را «فرمايند:  اشتر مي خود به مالك حضرت علي (ع) در نامة
كه مردم دو  نسبت به مردم مهربان كن و با همه دوست و مهربان باش؛ چرا

مانند تو اي ديگر در آفرينش ه اي برادر ديني تو و دسته دسته اند: دسته
  » هستند.

 )132 ةصفح ،10 (درس 

 )2(دين و زندگي 
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 )زرد عمومي(  »3« گزينة -54
، »جاهليةً ميتةًمن مات و لم يعرف امام زمانه مات «بر اساس حديث شريف 

و حاكميت و فرمانروايي  الهي نظام غير ،ترين ويژگي زندگي جاهلانه مهم
را زندگي جاهلانه  ،الهي را بپذيرد آن است و هر كس حكومت غير ظالمانة

برگزيده و در نتيجه مرگ در جاهليت خواهد داشت. پس ضروري است پس 
تعليم و «از جانب خداوند دو قلمرو » امام«از پيامبر (ص) كساني به عنوان 

را كه در زمان حيات ايشان » ولايت و سرپرستي جامعه«و » دين  تبيين
    د.نضروري بود و پس از ايشان نيز ضروري است، ادامه ده

  )117 ةصفح ،9 (درس 
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »4« گزينة -55
نيز  و امكان حكومت و ولايت ظاهري امام زمان (عج) ،در دوران غيبت

مندي از  هتشكيل جلسات درس و تعليم معارف و احكام دين نيست و بهر
نده بودن ايشان شود و اگر معتقد به ز مي» ولايت معنوي«ايشان منحصر به 

  شود. امامت خلل ايجاد مي ، در انجام اين وظيفةنباشيم
يكي از وظايف منتظر، ايجاد آمادگي در خود و جامعه است و براساس اين 

در روز ظهور، به  ،اند آنان كه در زندگي خود با باطل مبارزه نكرده ،وظيفه
اهند علت عدم آمادگي، مانند قوم موسي (ع) به حضرت مهدي (عج) خو

  »نشينيم. تو و پروردگارت برويد و بجنگيد، ما اين جا مي«گفت: 
 )118و  117، 116، 113 ةصفح ،9 (درس 

----------------------------------------------  
 )زرد عمومي(  »1« گزينة -56

تو «فرمايند:  پيامبر (ص)، در حديث منزلت خطاب به حضرت علي (ع) مي
كه بعد از من پيامبري  اي موسي هستي، جز اينهارون بر براي من به منزلة

حديث غدير، پس از برگزاري  كه اشاره به خاتميت پيامبر دارد.، »نيست
    توسط پيامبر (ص) بيان شد. البلاغ حجة

 )68و  67 هاي هصفح ،5 (درس 
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »1« گزينة -57
) و هم  گانه 5بايد هم مشروعيت داشته باشد (شرايط  اسلامي رهبر جامعة

     مقبوليت (مردم با آگاهي و شناخت او را قبول داشته باشند.) 
 )128 ةصفح ،10 (درس 

----------------------------------------------  
 )زرد عمومي(  »3« گزينة -58

هر دو  آن است كه» مرد بودن«و » زن بودن«ها از جهت  تفاوت انسان ثمرة
كه يكي بر ديگري برتري ذاتي پيدا كند. زيرا  بدون آن ،را به هم نيازمند كرده

را در وجود خود   بايد آن انساني و هربرتري هركس نزد خداوند به تقواست 
 پرورش دهد.

 )150 ةصفح ،12 (درس 
----------------------------------------------  

 )زرد عمومي(  »1«گزينة  -59
خاص اين بود كه  ةبه شيو الذهب سلسلةام رضا (ع) از بيان حديث مقصود ام

بلكه بايد در زندگي اجتماعي ظاهر شود  ،توحيد تنها يك لفظ و شعار نيست
، و تجليّ توحيد در زندگي اجتماعي با ولايت امام كه همان ولايت خداست

  با حديث ثقلين هم مفهوم است.اين حديث  .ر استسمي
 )101 و 67هاي  هصفح ،8 و 5هاي  (درس 

----------------------------------------------  
 )زرد عمومي(  »2« گزينة -60

ورود جعل و تحريف به احاديث پيامبر (ص) معلول منع نوشتن احاديث پس 
از رحلت پيامبر (ص) و نياز حاكمان جور به توجيه موقعيت خود و اقدامات 

    هاست. مخالف اسلام آن
 )94و  92، 91 هاي هصفح ،7 (درس 

  

  
 )علي عاشوري(  »2« ةگزين -61

يكي از معدود  ،كنم كار مي (در آن) اي كه من مدرسه«: جمله ةترجم
. آموزان فراهم كند آموزش خوب را براي دانش تواند ميمدارسي است كه 

جا  اينهايشان را  ها در تلاشند كه بچه شتر خانوادهمين دليل است كه بيه به
  ».بفرستند
  م درسينكتة مه

مفهوم جمله كه دلالت شمارش است و  اسم قابل» مدرسه«كه  اينبا توجه به  
  .كنيم استفاده مي) تعداد معدود( ”the few“ از دارد »اندك بودن«بر 

  دقت كنيد.  ”one of the few“به عبارت 
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )تاري آناهيتا اصغري(  »4« ةگزين -62

 مثبت هاي نشانه اما دارد، وجود نژادي زيادي مشكلات: «جمله ترجمة
 ».است شدن متحّد حال در ما جامعة كه دارد وجود نيز بسياري

 درسي مهم نكته

 ”many“ سنج كميت از بايد پس ،است شمارش قابل ”sign“ كلمة

 .بنديم مي جمع ”many“با توجه به  را ”sign“ و كنيم استفاده
  )مرگرا(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »4« ةگزين -63

يا بايد از آيا شما با آن آشنايي داريد . اين رايانه مشكلي دارد«: جمله ةترجم
  »شخص ديگري درخواست كنم آن را تعمير كند؟

  مكرر )2  در دسترس )1
  آشنا )4  ، صادقكار ستدر )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )تاري آناهيتا اصغري(  »2« ةگزين -64

كسب ها  كار براي سال مفيدي از انجام آن آقاي براون تجربة«جمله:  ترجمة
استخدام كنيم تا  ، در نتيجه ما بهتر است او را در اين شركتكرده است

  .»ببخشيم افروشمان را ارتق
  تجربه )2   تصور )1
  بوبيتمح )4  هستي) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(  »2« ةگزين -65

واسته شد توانست بخواند و بنويسد، از او خ چون پيرمرد نمي« :جمله ةترجم
  ».صورت شفاهي پاسخ دهد هالات بؤتا بدون اتلاف وقت به س

  شفاهي )2  به رواني )1
  دطور نامحدو به )4  سختي به )3

  )واژگان(  

)2(انگليسي زبان



 

  8: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 مرداد 4 آزمون -)تابستان( ةپروژ     
   

 )علي شكوهي(  »2« ةگزين -66
  ) به دليل2  ) به جاي1
  ) از قبيل4  ) با وجود3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »1« ةگزين -67
  سبك) 2  سياره) 1
  ) اندام4  منطقه) 3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »4« ةگزين -68
  ) آهنگ كلام2  ) آفرينش1
  ) خرابي، ويراني4  ) محافظت3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2« ةگزين -69
  ) فكر كردن2  ) در نظر گرفتن1
  ) درس دادن4  ) مقايسه كردن3

  )كلوز تست(  
 ---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3« ةگزين -70
  ) خوشبختانه2  طور شفاف به) 1
  ) عمدتا4ً  ) در حقيقت3

  )كلوز تست(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »3« ةگزين -71
وجود نداشت. ما درست سر  راه ما به خانهترافيك زيادي در «جمله:  ترجمة
 ».به خانه برگشتيموقت 

 “traffic”پس با  ،شمارش است اسم غيرقابل“many” رود.  كار نمي به
“some” شود. با توجه به معني جمله هاي منفي استفاده نمي در جمله، 
“little” .هم نادرست خواهد بود  

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »2« ةگزين -72
چهار ر زياد عادت كردم؛ روزي يشهاي  ليوانمن به خوردن «جمله:  ةترجم
 !»ليوان

 مهم درسي كتةن

يا  ”many“تواند با شمارش است، پس نمي اسم غيرقابل ”milk“چون 
“few” اما كار رود به ،“glass”  با شمارش است و  قابل» ليوان«به معني

“many” معناي جمله  با توجه بهرود.  كار مي به“few” را » كم«معني  به
داشته باشيم تا  ”of“بايد  ”a lot“ضمناً بعد از يم استفاده كنيم. توان نمي

  درست باشد.
  )گرامر(  

 )زرد عمومي(  »1« ةگزين -73

  »كند؟ تازه بحث مي از ميوةاي  متن بيشتر در مورد چه جنبه«جمله:  ترجمة
  »كند. ايفا مي )تازه نقشي كه آن (ميوة«

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »1« ةگزين -74

تازه  رود دليل تأثير ميوة توان فهميد كه انتظار مي از متن مي«جمله:  ترجمة
  »بر ديابت كشف شود.

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »3« ةگزين -75

درصد  12ي با ناشده در متن، چه كس در مطالعات گزارش«جمله:  ترجمة
  »؟ندرو بود تر ابتلا به ديابت روبه خطر كم

  »تازه داشتند. كه ديابت نداشتند و مصرف روزانة ميوةكساني «
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »2« ةگزين -76

يك از موارد زير در مورد افرادي كه مشمول اين  كدام«ترجمة جمله: 
  » شود؟ ، از متن فهميده ميبودندطالعات م
  »صورت روزانه نخوردند. تازه را به ها مقدار يكساني از ميوة آن«

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »1« ةگزين -77

 »Child labor refers … and harmful«متن  اولين جملة«جمله:  ترجمة
  »است. تعريفيك 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »3« ةگزين -78

كند كه بعضي از انواع كار  متن اين واقعيت را حمايت مي«جمله:  ترجمة
كشيدن از كودكان تلقي  هايي از بيگاري اهي اوقات، نمونهكودكان، گ

 »شود. نمي
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »1« ةگزين -79

  »اشاره دارد. »انواع كارها«به  »1«در پاراگراف » those« كلمة«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )زرد عمومي(  »1« ةگزين -80

اشاره  »3«چرا نويسنده به كشورهاي آفريقايي در پاراگراف «جمله:  ترجمة
  »كرده است؟

  »قبلي مثال در حمايت از جملة براي ارائة«
  )درك مطلب(  



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

سؤال طراحان
 

 

ريال
اض�
 

اـوجي   –محمدامين روانبخش  –عليرضا رفيعي  –سيدعادل رضامرتضوي  –رضا ذاكر  –اميرهوشنگ خمسه  –آريان حيدري  – فرهاد حامي –حسين حاجيلو  –رضا آزاد       اصـغر شـريفي   علـي  –ياسـين سـپهر    –علي س
 شادمان ويسي    –ابراهيم نجفي –محمدرضا ميرجليلي  –ميلاد منصوري  –حميدرضا منجذبي –علي مرشد  –يغما كلانتريان –معين كرمي  –مصطفي كرمي  –عرفان غلامي  –حميد عليزاده 

ز
ستشناس�
 

سـهيل رحمـانپور     –شاهين راضيان  –ي مريم خداداد –سپهر حسني  –اميررضا پاشاپور يگانه  –محمدامين بيگي  –توحيد بابايي  –بهرام اردلاني  –حسين احدي  –ميلاد آزموده  –منش  رضا آرين
سـروش مـرادي    –مهرداد محبي  –حسين كرمي  –وحيد قاسمي  –سيدمحمد سجادي  –مريم سپهي  –نژاد  شايان سبحاني –خليل زماني  –محمدمهدي روزبهاني  –محمد رضائيان  –سارا رضايي 

 سينا نادري  –بهرام ميرحبيبي  –نيا  اميرمسعود معصوم
�
ف�ز

 
  مصـطفي كيـاني   –بهـادر كـامران    –سياوش فارسي  –سعيد شرق  –كاظم شاهملكي  –كفش  حميد زرين –ميثم دشتيان  –اسماعيل حدادي  –محسن پيگان  –علي بگلو  –اميرحسين برادران  –ي بابك اسلام

 ميلاد نقوي   –سعيد نصيري  –سيدعلي ميرنوري  –بهراد موسوي  –اميرمحمودي انزابي 
ش�چم�

 
 محمدشايان شـاكري  –مرتضي زارعي  –حامد رواز  –محمد رضائي  –آبادي  مصطفي رستم –كوكنده  حسن رحمتي –پرهام رحماني  –ناصر رادمند  –پور  سهند راحمي –مسعود جعفري  –علي جدي  –نظر  حامد پويان

 محمدرضا يوسفي  –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –سعيد نوري  –دي علي مؤي –جواد گتابي  –فرد  فاضل قهرماني –امير قاسمي  –امامي  مسعود علوي –زواره  رسول عابديني
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

و
راستاريالان و گز
نشگران دريالس، مسؤلان
 

 

                                        
دريالس مستندسازيگز
نشگرنهام دريالس مسؤل و
راستاريالان دريالس مسؤل

 
 فرزانه دانايي عليرضا رفيعي علي مرشد حسين حاجيلو رياضي 

 رياكب ليدا علي  مجتبي عطار –حميد راهواره  فرد اميرحسين بهروزي محمدمهدي روزبهاني   شناسي زيست

 الهه مرزوق نژاد محمدامين عمودي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك 

 الهه شهبازي پور مبينا شرافتي پور سهند راحمي پور سهند راحمي  شيمي
     

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

تول�د و فن� گروه
 

 

 

 
 

 گروه آزمون
 (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021-6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -فلسطينبين صبا و  -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 تشريحيتشريحي   پاسخپاسخ
  تجربيتجربي  دوازدهمدوازدهم  9898  مردادماهمردادماه  44آزمون آزمون 



 

 3:  صفحه تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -مرداد  4آزمون  -ابستانتپروژة        
  

  2 رياضي
 

 )حميد عليزاده( »4« ةگزين -81

24 4 2 1 4 3 3(m )( m) (m m )        

براين ايـن  مثبت است، بنـا  2mچون دلتاي اين عبارت منفي است و ضريب
 كند. ها را قطع ميxعبارت همواره مثبت است و سهمي در دو نقطه محور 

كه نمودار سهمي فقط از ربع دوم عبور نكنـد بايـد شـرايط     بنابراين براي اين
 زير برقرار باشند.

0 2 0 2 1
20 0 02

2 2
10 0 02

1 2 3

a m m ( )

b
S

a m
m ( )

c m
P

a m
m ( )

     
       
 
  
      


   

 

1 2 3 1 2( ) ( ) ( )
m     

2mتذكر: به ازاي  شـود ولـي ديگـر     نيز نمودار فقط از ناحية دوم رد نمي
 سهمي نيست.

 )18تا  11هاي  صفحه ،2رياضي تحليلي و جبر) ( ههندس(  

---------------------------------------------- 
 )محمدامين روانبخش( » 4«گزينة  -82

xدر معادلة  x  2 3 1 cچون0

a
1      اسـت، پـس دو جـواب، معكـوس هـم

هستند، يعني  

و1 


 . بنابراين:1

( ) ( ) ( ) ( )            
 
1 13 3 3 3 

( ) (S PS)         3 3 3 3 38 8 8 8 3 
( ( )( ))  38 3 3 1 3 144 

 )13تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »  1« ةگزين -83

A

B C

18 18

α β

βα

 
است، پس از هر  ABCهاي مثلث  ، نقطة همرسي عمودمنصفSنقطة 

 SBCو  SAB ،SACسه رأس آن به يك فاصله است و سه مثلث 
 داريم: ABCالساقين هستند، در مثلث  متساوي

  A B C ( ) ( ) ( )             0 0 0 0180 18 18 180 

 ( ) A A          0 0 0 0 02 36 180 2 36 180 72 
 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)   

 ---------------------------------------------- 

 (علي مرشد) »4« ةگزين -84

ساعت در نظر بگيريم،  xرا  Bاگر زمان پر كردن استخر توسط شير 
A ،xاستخر توسط شير  زمان پر كردن  ساعت است. پس آب  20

در هر ساعت به اندازة  Bخارج شده از شير 
x

گنجايش استخر و آب  1

ه اندازة در هر ساعت ب Aخارج شده از شير 
x 

1
گنجايش استخر  20

7/است. چون دو شير، استخر را در   كنند، بنابراين: ساعت پر مي 5

x x / x x
    

 
1 1 1 1 1 2

20 7 5 20 15 

x(xبا ضرب طرفين معادله در  )15  داريم: 20

x x x x x x       2 215 300 15 2 40 2 10 300 0 
ساعت    

 غ ق ق
x x

( x )(x )
x

         

10 20 302 30 10 0 15 

 كند. ساعت پر مي 30، استخر را در Aپس شير 
 )24تا  19هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي( »2«گزينة  -85

A(xفاصلة نقطة  ,y )A A  0از خط به معادلةax by c   با: برابر است 

 
2 2

A Aax by c
d

a b

 



   

 تا قطر برابر نصف طول قطر مربع است. پس داريم: Aفاصلة نقطة 
5

2 2 21 1
| x y |A AAH

 
 


 

2 1 5 62 1 3 2
2 2

| |A( , )
AH

  
    

6 2 (*)قطر 
2)طول ضلع(قطر 

6طول ضلع( 2 2 (
  

4 6 24  6محيط طول ضلع  
 )10تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي بر) (هندسه تحليلي و ج 

---------------------------------------------- 

 (علي ساوجي)  »2«گزينة  -86

)Mنقطة فرضي , ) 2  را روي خط به معادلةx y 2  در نظر 0
xرا تا خط به معادلة  Mگيريم. فاصلة  مي y  3 4 5 رار ق 2برابر  0
 دهيم:  مي

 | ( ) ( ) | | |      
  


3 4 2 5 5 52 259 16

 

S 

 قطر



 

 4:  صفحه تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -مرداد  4آزمون  -ابستانتپروژة        
  

A( , )
| |

B( , )

  
               

1 1 21 2 1 2 3 3 6 

 برابر است با: ABخط  در نتيجه طول پاره

 AB ( ) ( )        2 23 1 6 2 16 64 4 5 
 )10تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »4«ة گزين -87

Âˆ ˆA C
Ĉ

    
 

08002 80 040
 

ˆ ˆB̂ (A C)    0 0180 60
 

DBADواقع است، پس  ABروي عمودمنصف  Dچون نقطة    و
ˆالساقين است و  متساوي ABDمثلث  ˆA B1  ، بنابراين:1

 ADBˆ ˆA B


 

   
0 0 0180 180 110 0351 1 2 2 

ˆ ˆ ˆA A A     0 0 080 35 452 1 
Ĉ

Ĉ   
040 0201 2 2 

ˆ ˆ: A C     0 0 045 20 652  زاوية خارجي1
 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)   

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي( »3« ةگزين -88

,1A(mابتدا معادلة خطي كه از دو نقطة ) 1و 1 2B( , m) گـذرد را   مي
 نويسيم: مي

B A
A A

B A

y y
y y (x x )

x x


  


 معادلة خط:  

1 2 11 1
( m) ( )

y ( ) (x m)
m

  
    


 

2 2 2 11 11 1
m ( m)

y (x m) y (x m)
m m

 
       

 
 

1 1 2 2 2 2 1m
y x m y x m

         
 اين:كند، بنابر قطع مي 3اي به عرض  ها را در نقطه y چون خط، محور

3 0 2 1 2m m       0 خط 3( , ) 

2صورت  پس معادلة خط به 4 1 2 3y x x     .است 
0yها، xحال براي يافتن نقطة تقاطع خط با محور    را در معادلة خط قرار

30 دهيم: مي 2 3 2x x    
 

 )10و  9، 4تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي و جبر) (هندسه تحليلي  

 )حسين حاجيلو(   »4«گزينة  -89

x               1 2 3 4 3 2 

: x x  2 4 3 معادله7      3 4 7 

x x x    24 16 16 3 7 
x x   24 13 9 0 

aبا توجه به اين كه  c b  13برابر  هاي معادلة فوق است، پس جواب
 است با:

                                
x

c
x

a

 

  

 

1
9

4
 

xچون



9

xي سمت چپ معادله4 x  2 4 3 كند پـس   را منفي مي 7

xفقط  1.قابل قبول است. بنابراين معادله جواب ديگري ندارد 
 )24تا  22هاي  صفحه ،2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا رفيعي(                       » 3« ةگزين -90
,a) متمايز توجه كنيد كه دو نقطة a)1 )و  2 , )0 ، روي خط بـه معادلـة   1

y x 1 )پس اگر نقطة قرار دارند،  2 m,m)1 نيز روي اين خط واقع  2
توان گفت كه اين سه نقطه در يك راستا قرار دارند؛ يعني كافيست  باشد، مي

)مختصات نقطة  m,m)1 yدر معادلة خط 2 x 1  صدق كند: 2
m ( m) m m

m m

      

    

1 2 1 2 1 2 4
13 1 0 3 

 )10و  9، 4تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي و جبر)  (هندسه تحليلي 

---------------------------------------------- 

 2آزمون شاهد (گواه) رياضي 
 

 

 

 )85 – سراسري تجربي خارج ازكشور(   »4« ةگزين -91

A(a , ) , B( , a ) , O( , )3 6 4 1 0 0 
 هستند، هرگاه: در يك راستا Oو A،Bةسه نقط

OA OBm m 

OA OB
a a

m , m
a a

   
   

 
3 0 3 4 1 0 4 1

0 6 0 6 

a
a a

a


    23 4 1 4 18 06 

( )( )
a

( )

a ,

     
  


 

1 1 4 4 18 1 289
2 4 8

92 4

 

 )10و  9، 4تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

2طرفين به توان 



 

 5:  صفحه تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -مرداد  4آزمون  -ابستانتپروژة        
  

 ي پايه)كتاب آبي رياض 598(سؤال  »2« ةگزين -92

شكل فرضي مقابل را در نظر بگيريـد،  
عمود است  BCبر ضلع AHارتفاع 

گـذرد. ابتـدا شـيب     مي A ةو از نقط
BCآوريم: را بدست مي 

 

 BCm
 

 

2 0 11 3 

A( , )1 AHو  2 BC AHm .m m    1 1 
y (x ) y x       2 1 1   AHة: معادل 1

 )10و  9، 4تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  
---------------------------------------------- 

 )95 – شورتجربي خارج از ك(سراسري  »3« ةگزين -93

از آنجا كه مركز دايره روي نيمسـاز ربـع   
ــط  ــي خ yاول (يعن x ،ــرار دارد ) ق

تــوانيم مختصــات آن را بــه صــورت  مــي
( , )    .در نظر بگيريم 

ي  ه است يعني دو نقطهقطع كرد 3و  1هاي  ها را با طولxاز طرفي اين دايره، محور 
A( , )1 )Bو  0 , )3 Rاند. بنابراين  روي اين دايره واقع 0 A B   .   

A B ( ) ( ) ( ) ( )             2 2 2 21 0 3 0
( ) ( ) ( ) ( )              2 2 2 2 2 21 3 1 3 

              2 22 1 6 9 4 8 2  
R A ( )      2 22 1 2 5 

 )10و  9، 4تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  
---------------------------------------------- 

 )89 -(سراسري تجربي  »2« ةگزين -94

)Aةفرض كنيم نقط , )  1 ةمعادل  واقع بر خط به y x 1 از خط به ،
x ةمعادل y  2 3 5  باشد، داريم: 13 ةفاصل  به 0

| ( ) |
| |

( )

    
    

 2 2
2 3 1 513 2 13

2 3
 

      
       

      

2 13 112 13 2 13 15 

 )10تا  8هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  
---------------------------------------------- 

 )86 –(سراسري تجربي  »1« ةگزين -95

S
x x

P

         
   


2
7
44 7 3 0 3

4

  

xةهاي معادل ريشه ax b  23 ي  هـاي معادلـه   دو برابر معكوس ريشه 0

هاي آن بالاست، بنابراين ريشه

و 2


 هستند. 2

( ) a
S a

 
              

  

722 2 2 144 143 3 3
4

 

b
P ( )( ) b       

  
2 2 4 4 16 163 3 3

4

 

 )13تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي لي و جبر) (هندسه تحلي 
---------------------------------------------- 

 )93 -سراسري تجربي ( »1« ةگزين -96

 

mx (m )x

b m
S x x

a m
c

P x x
a m

   

     

   


2

1 2

1 2

3 5 0
3

5
 

 m
x x S P

m m

             
   

2
2 2 2
1 2

3 56 2 6 2 6 

 m m

mm

 
  

2
2

6 9 10 6 

mطرفين رابطه را در  2  كنيم: ضرب مي 0
 m m m m m m       2 2 26 9 10 6 5 4 9 0 

 مجموع ضرايب اين معادله صفر است، پس:

 
m

c
m

a





  

1
9
5

 

 كنيم: حقيقي را بررسي مي وجود جواب mبه ازاي اين دو مقدار
 m x x         21 4 5 0 4 0 

 حقيقي ندارد. ةمعادله ريش

 m x x
 

       29 9 6 5 0 05 5 5 

mحقيقي دارد. پس فقط  معادله دو ريشة



9

 قابل قبول است. 5
 )13تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

 )87 –(سراسري رياضي  »3« ةگزين -97

xي  معادله x m   22 4 3 ي حقيقي متمايز مثبـت دارد،   شهدو ري 0
 بنابراين بايد شرايط زير برقرار باشد.

(m ))

mb
) m

ma
mc

)
a

                  
 

   

016 8 31 0
52 0 2 0 3 53

3 03 0 2

 

 )18تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  

xA( , )1 0 B( , )3 0

R R

������

A

C

H

B
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 )94 –(سراسري رياضي  »2« ةگزين -98

xفرض كنيم  x t   2 4 3  ، بنابراين خواهيم داشت:0

x x x x t t        2 24 3 4 3 2 2 
tطرفين معادله را با شرط 0رسانيم: مي 2توان   ، به 

t t  2 2 
t t (t )(t )       2 2 0 2 1 0 

t

t x x

  
    

2
1

2 4 3 2
 

x x   2 4 1 0 
در اين معادله،     24 4 12  ، بنابراين:0

c
x .x

a
 1 2  ها ضرب ريشه حاصل:1

 )13تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)  
---------------------------------------------- 

 )92 -تجربي (سراسري »2« ةگزين -99

B

A

M CN

��� //

//

\\

\\

 
   A
A , AB AC B C


     

18080 502


  
 خـط بـه يـك    خط، از دو سر آن پـاره  هر نقطه واقع بر عمود منصف يك پاره

 فاصله است، پس:

  

  

M MA MB

BAM B AMB

N NA NC

CAN C ANC

 

    
   
    

50 80

50 80

 

 

 

ˆ ˆ ˆMAN (AMB ANC)    180 20  
MANˆ ةزاوي AMNمثلث ة، كوچكترين زاويبنابراين  20 .است 

 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)   
---------------------------------------------- 

 كتاب آبي رياضي پايه) 1442(سؤال  »2« ةينگز -100

 ACDو  ABDمثلث  هاي دو مجموع مساحت
هـاي   اسـت. طـول   ABCبرابر مساحت مثلـث  

ــن دو مثلــث را  فــرض  DHو DHارتفــاع اي
روي نيمسـاز قـرار    D ةنقط ـ كنيم كه چـون  مي

  دارد اين دو فاصله با هم برابرند، پس:
DH DH h  

S(ABC) AB DH AC DH


   
1 1
2 2 

h h h    
1 14 6 52 2 

 است، پس:  10برابر  ABCطبق صورت سؤال، مساحت مثلث 
h h  10 5 2 

 )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)     
---------------------------------------------- 

 3رياضي 
 

 

 )فرهاد حامي( »2« ةگزين -101

 كنيم. نمودار دو تابع را در يك دستگاه رسم مي
ة شـود دو تـابع در نقط ـ   همانطور كه مشاهده مي

( , )1 ــه ازاي  متقــاطع 1 ــد و ب 1xان ( , ]  
yنمودار تابع x yبالاي نمودار تـابع  3 x 2 
برابر با يـك   aگيرد، پس حداكثر مقدار قرار نمي

 است.
 )5تا  2هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 فرهاد حامي)( »1« ةگزين -102

ــابع  ــودار ت yنم (x )   32 ــابع  1 ــودار ت ــتفاده از نم ــا اس yرا ب x 3 
 كنيم: ترتيب زير رسم مي به

y

x

y x= 3

چمپ به واحد 
�

y

x

y (x )= +1
3

-1

1

 
y

x

y (x )=- +1
3

-1

به نهسبت قر�نه

ها xمحوريال -1

بالا به واحد دو

y

x-1

1

2

1

y (x )=- +1 +2
3

 
y ةها كه با حل معادلxتوجه كنيد كه محل تلاقي تابع با محور 0 دست  به

3آيد برابر با  مي 2  است كه از يك كوچكتر است. 1
y (x ) (x )       3 30 2 1 0 1 2  

x x      3 31 2 2 1 1     
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 )فرهاد حامي( »1« ةگزين -103

 كنيم: را به صورت زير بازنويسي مي gي تابع ضابطه
g(x) x x x (x )       3 2 33 3 1 1 1 1  

y

x

y x= 3

y x= 2

1

1

 ققغ

B

A

D C

H�
H
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fار تابع بنابراين اگر نمود (x) x را يك واحد به چپ و سپس يك واحد  3
g(x)به پايين انتقال دهيم، نمودار تابع  f (x )  1  شود. حاصل مي 1

بنابراين از طول هر نقطه يك واحد كم شده و از عرض هـر نقطـه نيـز يـك     
 شود، پس خواهيم داشت: واحد كم مي

f ( )  32 2 8  
g(x) f (x )

A( , ) A ( , ) ( , )
      1 12 8 2 1 8 1 1 7  

)ة پس نقط , )2 )ةبه نقط fروي نمودار تابع 8 , )1  gروي نمودار تـابع  7
  شود. تبديل مي

 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »1« ةگزين -104

yبا رسـم نمـودار دو تـابع     x 1 3 و  2
y x 3

شـود كـه دو نمـودار     ، ديده مـي 2
قطـع   x0طـول  يكديگر را در يك نقطه بـه 

ــي ــذا معادلـــــ ـ  مــــ ــد، لــــ :ةكننــــ
x x x x     3 33 2 2 3 0 

 رايب اين معادله صفر است، پـس ريشـة  تنها يك ريشه دارد. چون مجموع ض
xاست در نتيجه 1آن  0 yو تابع 1 x )ة، در باز3 , ) پايين خـط   1

y x 3  برابر يك است. aاست. بنابراين بيشترين مقدار  2
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 (ميلاد منصوري) »  3«گزينة  -105

 
3 1 02 1 3 1 0

x x
y x x

x x

     
  

  

3yيعني شاخة سمت راست نمودار، همان x  لا طـرف بـا   واحد بـه  1است كه

3yرفته و شاخة سمت چپ نمودار، x  .است كه يك واحد بالا رفته است 
y x 1

3

y x
3

y x
3

y x
3

1y

x

 
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 اصغر شريفي) (علي »  2«گزينة  -106

21yنمودارهاي توابع  x    32وy x كنيم: را رسم مي 

x

y

-2 2

2

y x 2

y x
3

2

1

 
با توجه به نمودارهاي رسم شده، دو نمودار يكديگر را در يك نقطه با طول مثبت 

 كنند. بنابراين معادلة موردنظر فقط يك ريشة مثبت دارد. قطع مي
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 سپهر)(ياسين   »1«گزينة  -107

3yهاي افقي و عمودي نمودار تابع  نمودار اين تابع از انتقال x دست آمـده   به
3yاست. اگر نمودار  x سمت راست (در راستاي محور را يك واحد بهx ها) و
هـا) انتقـال دهـيم ضـابطة     yسمت بـالا (در راسـتاي محـور     سپس دو واحد به

31 2y (x )   آيد كه همان ضابطة مربوط به نمودار داده شده  به دست مي
1 در صورت سؤال است. پس:  2 2a ,b a.b     
 )5تا  2هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 (ميلاد منصوري) »  2«گزينة  -108

3ابتدا  3
2 2f ( ) f ( )   2را حساب كرده، سپسf (  كنيم:  را كم مي (

 3 3 3 3 33 2 22 2 2 2 2f ( ) f ( ) ( ( ) a( ) )        

 3 3 33 2 22 2 2( ( ) a( ) )       

 9 92 4 44 2a( ) a    

 2 8 4 2 2 4 4f ( ) a a        
 بنابراين: 

 3 3 92 4 4 4 8 52 2 2 2
a

f ( ) f ( ) f ( ) ( a ) ( a )           

 6a    
 پس: 

 3 26 2f (x) x ( x ) x       
 1 2 1 6 1 2 8 24 2 2 32f ( ) f ( ) ( ) ( )               
 )5تا  2هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 

 (علي مرشد) »  4«گزينة  -109

fتابع (x)  صـورت   ابع خطـي اسـت. پـس ضـابطة آن بـه     يـك ت ـy ax b  
 باشد، بنابراين:  مي

 3 3f ( ) a b   

y

xx



 

 8:  صفحه تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -مرداد  4آزمون  -ابستانتپروژة        
  

 3 3f ( ) a b     

 23 3 4 3 3 4 3f ( ) f ( ) a b a b a            

 2 12 1 2 13 3f ( ) ( ) b b        

 2 1 10
3 3 3

x
f (x) x y

      

 )2، صفحة 3(رياضي   
---------------------------------------------- 

 (آريان حيدري) »1«گزينة  -110
}3دامنة تابع،  }   3است، پسx        تنها ريشـة مخـرج كسـر اسـت. از

جا كه مخرج به صورت يك عبارت درجة دوم است؛ پس بايد ريشـة مضـاعف    آن

3x     23داشته باشد، به عبارتي به صـورتA(x )    در بيايـد. از مقايسـة

22xعبارت  cx d   23با عبارت
2 6 9

A (x )

x x



 
  2واضح است كهA    بـوده

12cو درنتيجه    18وd   .خواهد بود 

حال دقت كنيد كه تابع 
23

22 12 18
x ax b

f (x)
x x

 


 
قرار است يـك تـابع ثابـت     

شود. براي اين منظور بايد صورت كسر به صورت ضـريبي از مخـرج در آيـد، بـا     

3شود كه صورت قرار اسـت   مقايسة جملات اول صورت و مخرج، مشخص مي
2 

ج باشد، پس اين نسبت در بقية جمـلات صـورت و مخـرج نيـز برقـرار      برابر مخر

 است، يعني:
3 12 182
3 18 272

a ( )

b ( )

  

  


  

3و نهايتاً تابع به صورت تابع ثابت 
2y   3با دامنة{ }    .خواهد بود 

   پس:
18 27 12 18 15 103 3

2 2

a b c d

k

      
     

 )2ة ، صفح3(رياضي  

-------------------------------------------- 

 1رياضي 
 

 )نايغما كلانتري( »4«گزينة  -111

ABBCBCAB 2
323 

 
xBCxAB

2
3

  

 
 دانيم:  از طرفي مي

1 1 36 3 602 2 2S AB BC sinB x x sin
ABC

         

x x x AB         
3 3 6 32 26 3 16 4 44 2 3 3

8

 

 )35تا  33هاي  ، صفحه1(رياضي (مثلثات)     
--------------------------------------------- 

 )شادمان ويسي(  »3«زينة گ -112

cos sin cos          
3 9 421 15 25 5 

S ( ) ( ) (sin ) ( ) ( )        
1 1 45 5 25 101 2 2 5 

2 110 10 201 2
S S

S S


   لوزيS 
 )35تا  33هاي  ، صفحه1(رياضي (مثلثات)      

---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ خمسه( »2«ة گزين -113

آيـد و تعـداد    بـه دسـت مـي    n2 ةام از رابط ـnهاي شكل  حل اول: تعداد دايره  راه

n(n ةهاي سياه از رابط دايره )1
 آيد. پس در شكل يازدهم داريم:   به دست مي 2

 211  ها تعداد كل دايره 121


 

11 12  هاي سياه تعداد دايره 662

  121 66  هاي سفيد تعداد دايره 55
  66 55  هاي سياه و سفيد اختلاف دايره 11

 حل دوم:    راه
هاي سياه و سفيد در هر مرحله برابر با شمارة مرحله اسـت، پـس ايـن     اختلاف دايره
 است.  11يازدهم برابر با  عدد در مرحلة

 )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)      
---------------------------------------------- 

 )رضا آزاد( »1«ة گزين -114

x x x Ax x( ) A A

A A

A
(A )(A )

A

x x

       

   


       

   

4 16 42 23 4 4 6 62
2 6 0

22 3 0 3
14 2 2

 

, , , ... a , d  2 3 4 2  :جملات دنباله11
a a d    19 2 19 2120 1 

 )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي  الگو و دنباله) (مجموعه، 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي( »2«گزينة  -115

1 1 1 1 1 11 11 2 2 2A ( , ) A ( , ),A ( , ), ...,A ( , )i ni i n n
         

A A ... A A ( , )n   1 11 2 1   

A

B C
60

x2
3

x

 2S

1S 

 غ. ق. ق
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B ( , ] [ , ) B [ , ]     2 1 1 2 1 1 

 
B (A A ... A ) B An 1 2 1     

[ , ] ( , ) ( , )    1 1 1 1 1 1 
 در اين مجموعه تنها يك عضو صحيح وجود دارد.

 )5تا  3هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله) 

---------------------------------------------- 

 )عرفان غلامي( »2«گزينة -116

A BC A B D A DC
S S S

AD BD sin AD DC sin

AD sin (BD DC)

cm

   

     

  

     2

1 160 1202 2
1 602
1 33 3 8 182 2

 



 
 )35تا  33هاي  ، صفحه1(رياضي (مثلثات)   

--------------------------------------------- 

 )حميدرضا منجذبي( » 2«ة گزين -117

2 35 51 3 4 1 1 1
2 31 5 11

3 44 42 4 5 1 1 1
2 31 4 21

4 16 641 2 1 1 515 25 125
269 62551 1125 269

a a a a a q a q

a ( q q ) ( )

a a a a q a q a q

a q( q q ) ( )

( ) , ( ) ( )
q a ( )

a ( ) a

      

   

      

   

     

   
 

 )27تا  25هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)   

---------------------------------------------- 

 )ين كرميعم( »4«ة گزين -118

 با استفاده از نمودار ون داريم: 
 

      
 
 
 

A (A B) A B

(A B) (A B) U U

  

     



  
  

 )13تا  8هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)   

 )سيدعادل رضامرتضوي( »2«ة گزين -119

، aطـول بقيـة اضـلاع برحسـب       باشـد، aاگر طول ضلع كوچك اين مثلث
a d  وa d ، قـدر نسـبت دنبالـة    dهـا عـدد مثبـت     است كـه در آن  2

 حسابي است. با استفاده از رابطة فيثاغورس خواهيم داشت:

(a d) a (a d)   2 2 22 

a ad d a a ad d      2 2 2 2 24 4 2 

a ad d (a d)(a d)       2 22 3 0 3 0 

a d a d

d
a d a d a

     
        

3 0 3

00 0

 

a d d d d
a d

a d d d d

   
  

   

3 43 2 3 2 5 

 .d3و d5 ،d4عبارتند از:  dن، طول اضلاع مثلث مذكور برحسب بنابراي

d d  
1 4 :قاعده ارتفاع  32 S  

1
 مساحت مثلث 2

S d d     
3 3 3 12 262 2 12 4  

d
d d

   
1 10
2 2 

d

d d d d



     

1
2 13 4 5 12 12  محيط مثلث62

 )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)   

---------------------------------------------- 

 (رضا ذاكر) »3«گزينة  -120
وم ضرب جمـلات اول و س ـ  در يك دنبالة هندسي مربع جملة دوم، برابر با حاصل

 باشد، پس:  مي

 2 2 24 10 8 16 10 8(x ) x(x ) x x x x x           
8صورت  پس دنبالة هندسي به 12 18, , ,  است.  ...

صـــورت  در نتيجـــه دنبالـــة حســـابي ذكـــر شـــده در صـــورت ســـؤال بـــه 
8 18 28 38 48, , , , , است كـه   12دانيم جملة دوم دنبالة هندسي  باشد. مي مي ...

جملـة پـنجم    48دست آمده  شد و طبق دنبالة حسابي بهبا مي 48چهار برابر آن 
  دنبالة حسابي است.

 )27تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)  

  
cm8

B

A

C
D

60

 متمم

a
da 2

da يا 

 غ ق ق
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 2شناسي  زيست
 

 )ميلاد آزموده(   »4«گزينة  -121
تر است، بالاي چشم و  كه در آن فاصلة عصب تا روي قرنيه بيشگاو سطحي از چشم 

 سطح ديگر، پايين آن است.

 باشد.  هاي ديگر صحيح مي كتاب يازدهم گزينه 27صفحه  4براساس فعاليت 
 )28و  27هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس) 

---------------------------------------------- 

 (سپهر حسني)   »2«گزينة  -122
نخـاع و مغـز    باشد كه در بالاي نخاع قرار دارد و النخاع مي ترين بخش مغز بصل پايين

 ها: هستند. بررسي ساير گزينهياختة عصبي رابط حاوي 
 نخاع در طول كمر تا مهره دوم امتداد دارد.  »: 1«گزينة 
 .النخاع و پل مغزي قرار دارد نه نخاع در بصل فسمركز تن»: 3«گزينة 
 باشد.  النخاع مي اين گزينه در ارتباط با بصل»: 4«گزينة 

 )16و  15 ،11، 10، 3 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (تنظيم عصبي) 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »1«گزينة  -123
ي زدر زيرمغز ميـاني، پـل مغ ـ   ؛باشد ميمياني  مغز از بخشيهاي چهارگانه  برجستگي

له تـنفس، ترشـح بـزاق و اشـك نقـش      مهاي مختلف از ج كه در تنظيم فعاليت است
 دارد.  

 شود.  اين گزينه را سبب مي بزاق) ترشح آ
 باشد.   كوچك ميبزاقي و غدد بزرگ ب) ترشح بزاق حاصل ترشح سه جفت غده بزاقي 

 ارد.  پ) در بزاق آنزيم وجود د
 باشد.  ت و ث) در ارتباط با بزاق مي

 پل مغزي در تنظيم تنفس داراي نقش است.) ج
 )11و  10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (تركيبي) 

 )23و  22هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 (سارا رضايي)   »3«گزينة  -124
كننده يا بازدارنده باشد، ياخته پس سيناپسي تحريك،  يككه ناقل عصبي تحر براساس اين

سيناپسـي   توان گفت سبب تحريك ياخته پـس  پس لزوماً نمي د.شو يا فعاليت آن مهار مي
 )8و  7هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)  شود.  مي

---------------------------------------------- 

 )يگانهاميررضا پاشاپور (   »2«گزينة  -125

 هاي درست: تشريح گزينه
 ه، استخوان چكشي در دو نقطه ب2شناسي  زيستكتاب  29صفحة  9ب) با توجه به شكل 
 صل است.تاستخوان گيجگاهي م

اند نه اين كه در درون  هاي بخش حلزوني گوش، در تماس با مادة ژلاتيني گوش پ) مژك
 ها قرار گرفته باشند. آن

 هاي نادرست: تشريح گزينه
 نه با استخوان چكشي. دارداستخوان ركابي با استخوان سنداني مفصل  )آ

 شود. گاهي محافظت ميراي گوش بيروني توسط استخوان گيجانتهاي مجت) 
 )31تا  29هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  

---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين(   »1«گزينة  -126

باشـد بـه عنـوان     اي حسي بخش آكسوني بلندتر از بخش دنـدريتي مـي  ه در بعضي نورون
كه به عنوان گيرنده حس بويايي در سقف حفره بيني حضور دارند  يهاي حس نمونه، نورون

 ها: بررسي ساير گزينه شان است. بلندتر از دندريتشان  آكسون
هـاي نشـتي    لشـوند (از طريـق كانـا    ها هم خارج مي در حالت آرامش پتاسيم»: 2«گزينة 

 پتاسيم). -شوند (از طريق پمپ سديم  پتاسيمي) و هم داخل مي
 طبق متن كتاب درسي كاملاً صحيح است.»: 3«گزينة 
 پذيري بيشتر غشا به پتاسيم نسبت به سديم همين است. دليل نفوذ»: 4«گزينة 

 )31و  6تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  
---------------------------------------------- 

 )وحيد قاسمي(   »1«گزينة  -127
هاي صـاف   دسته ماهيچة صاف و اسكلتي وجود دارد. ماهيچه در كاسة چشم، دو

هـاي اسـكلتي   باشـد و ماهيچـه   هاي عنبيه و اجسام مژگاني ميماهيچه جمله از
 باشد.  دهندة كرة چشم ميهاي حركت شامل ماهيچه

  مربوط به لكه زرد است.» اول«مورد 
 صادق است.  عنبيه و اجسام مژگانيفقط براي عضلات » سوم«و » دوم«موارد 

 )27و  25تا  23 ،18، 17 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (حواس) 

----------------------------------------------    

 (محمدامين بيگي)   »4«گزينة  -128
هسـتند كـه ايـن     هاي پوششـي ها در سقف حفره بيني، ياخته ترين ياخته فراوان
كننـد. از   ها توانايي توليد پيام عصبي را ندارند و به مغـز پيـام ارسـال نمـي    ياخته

 تواند باعث ترشح بزاق شود. دانيم كه بوي غذا ميطرفي مي
 ها:بررسي ساير گزينه

اي هسـتند كـه در   هاي اسـتوانه ها در شبكيه، گيرندهترين ياخته) فراوان1گزينه 
 م كمتري دارند. محل لكه زرد تراك

هاي پوششي سطح دروني حلزون گوش در توليـد پيـام عصـبي    ) ياخته2گزينه 
 د.ننقشي ندار

 عصبي نقشي ندارند. هاي پوششي بخش دهليزي در توليد پيام) ياخته3گزينه 
 )32تا  29 و 25، 24هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (تركيبي) 
 )33، صفحة 1شناسي  (زيست 
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)نژاد ن سبحانيشايا(   »3«گزينة  -129
پيام عصبي توليد شده توسط هر دو نوع عصب حسي به تالاموس ارسال شـده و

(تركيبي) گيرد. ها صورت ميپردازش اوليه بر روي آن
)30 و 29، 16، 14، 11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )17، صفحة 1شناسي  (زيست

----------------------------------------------   

مهدي روزبهاني)(محمد   »4«زينةگ-130
كـه ايـن وجـود دارنـد  هايي نيز  در فضاي سيناپسي، علاوه بر ناقل عصبي، آنزيم

ها در تجزيه ناقل عصبي نقش دارند. اگر مقدار ناقل عصبي تغيير كند باعث آنزيم
ها نيز چنين تغيير در ميزان اين آنزيم شود. هم بروز بيماري در دستگاه عصبي مي

ند باعث اختلال در فعاليت دستگاه عصبي شود.توامي
 )8و  7هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي) 

---------------------------------------------- 

3شناسي  زيست
)سيدمحمد سجادي(   »4«گزينة  -131

ماننـد و باعـث مـرگ ميزبـان دار در بدن ميزبان زنده مي هاي پوشينه باكتري»: 1«گزينة 
هـا شوند. اين نشان مي دهد كه سيستم ايمني ميزبان قادر به از بين بردن اين بـاكتري  يم

برد. را از بين مي  هاي بدون پوشينه كه باكتري نيست، در حالي
باشد.  براساس كتاب دهم ويژگي تمامي جانداران مي» 3«و » 2«گزينة 
نه باشد كه از والد فاقد پوشينه دار، ابتدا فاقد پوشي ممكن است باكتري پوشينه»: 4«گزينة 

دار، داراي پوشـينه ايجاد شده است ولي در اثر منتقل شدن ماده ژنتيك بـاكتري پوشـينه  
 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست شود. 

 )4و  3هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

)پور سهيل رحمان(   »3«گزينة  -132
استر، فسفات يك نوكلئوتيد بـه گـروه هيدروكسـيل از قنـد دي پيوند فسفو ام تشكيلهنگ

 )7و  5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست شود.  مربوط به نوكلئوتيد ديگر وصل مي

---------------------------------------------- 

)حسين احدي(   »4«گزينة  -133
ها كشف واكسن آنفولانزا بود.  يش(نادرست) قصد گريفيت براي انجام آزما آمورد 

مورد ب (نادرست) شناسايي عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتي پـس از گريفيـت صـورت
 )7و  6 ،3، 2 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست گرفت. 

---------------------------------------------- 

)خليل زماني(   »3«گزينة  -134
دار  هاي كشته شـدة پوشـينه   استخراج شده از باكتريايوري و همكارانش در ابتدا از عصاره 

هاي موجود را تخريب كردند.  استفاده كردند و در آن تمامي پروتئين
 )3 ة، صفح3شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

(محمد رضائيان)   »1«گزينة  -135
هاي آلي برقرار باشد. در رنا الزامي وجود ندارد كه نسبت معناداري ميان باز
) tRNAرنا فاقد پيوند هيدروژني در ساختار خود است (به جز 

گزينة چهار فقط مختص هر رشته دنا و رناي خطي است. 
 )5و  4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

نژاد) (شايان سبحاني   »4«گزينة  -136

نكلين شناخته پيوندهاي هيدروژني در دنا در زمان ويلكينز و فرا -نادرست »: 1«گزينة 
نشده بودند. 

دار نه فاقد پوشينه! پوشينه –نادرست »: 2«گزينة 
هـاي بـدون بـاكتري توسـط  هاي داراي نقص ايمنـي حتـي    موش –نادرست »: 3«گزينة 

شوند. كپسول نيز بيمار مي
)7تا  5و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستدرسي متن كتابمطابق  –درست »: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

)مريم سپهي(   »4«گزينة  -137

ايوري و همكارانش برخلاف گريفيت توانستند بفهمند كه عامـل وراثتـي همـان
بايد دقت كنيـد اگـر چـه ايـوري و» 2«در ارتباط با گزينة  باشد. مولكول دنا مي

ت امـا ايـنهـا اس ـ  كه دنا مـادة وراثتـي ياختـه   همكارانش به اين نتيجه رسيدند 
دانشمندان مولكول دنا را كشف نكردند.

 )3 و 2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

(شاهين راضيان)»1«گزينة  -138

كند و اطلاعات اوليه در مورد مـادة درستي تكميل مي جمله را به» ج«فقط مورد 
دست  شناسي انگليسي به نام گريفيت به باكتريهاي  ها و آزمايش وراثتي از فعاليت

آمد. بررسي موارد:
هـاي ژن آنتي Bهاي  به موش، لنفوسيت پوشينهالف: پس از تزريق باكتري بدون 

شـوند كنند و به سرعت تكثير مي را شناسايي مي پهلو سينهسطحي باكتري مولد 
كننـد. پادتن ترشح مـي ساز  هاي پادتن سازند. ياخته ساز را مي هاي پادتن و ياخته

هاي متصل شده به سطح باكتري از قسمت دم هنگام ترشح پادتن، بعضي پادتن
كنند. خواري را تسهيل مي شوند و بيگانه به ماكروفاژها وصل مي

باشـد. پـس در مـادة ژنتيـك آن مـي    پوشـينه سـازنده  مربوط به آنزيم ژن ب: 
هاي باكترياي  ز عصارة ياختهبا دريافت مادة ژنتيك ا پوشينههاي بدون  باكتري
دار شوند كه اين فرآيند سبب انتقال صفت شد. پوشينهتوانند  ميدار  پوشينه

اسـترپتوكوكوس بـدونها عليـه بـاكتري    ج: در مرحلة دوم سيستم ايمني موش
ماننـد. در ايـن ها زنـده مـي   برند و موش ها را از بين مي پوشينه فعال شده و آن

هـا در آزمـايش بـه كـار بـرده دار يا عصارة آن ي پوشينهها مرحله چون، باكتري
هـاي بـدون ها به بـاكتري  نشده است، هيچ نشاني از انتقال صفت از اين باكتري

پوشينه وجود ندارد.
دار شـدن پوشـينه همـان   پوشـينه هاي بـدون   د: منظور از تغيير ژنتيكي باكتري

است. پوشينههاي بدون  باكتري
هـاي مـرده مقـدار زيـادي از هاي موش ررسي خون و ششدر مرحلة چهارم، با ب

دار زنده مشاهده شد. پوشينههاي  باكتري
 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

 )73و  72هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
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(بهرام ميرحبيبي)   »4«گزينة  -139

توان مشاهده نمود. در هر دوي اين پيوند هيدروژني را هم در دنا و هم در رنا مي
 شود. ميها، قند بين دو گروه فسفات مشاهده  مولكول

 )7و  5 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

(توحيد بابايي)»2«گزينة  -140

باشد. مايش گريفيت ميمورد الف: درست؛ منظور آز
مورد ب: نادرست؛ براي رد پروتئيني بودن ماده وراثتي، ايوري و همكارانش آنزيم

دار وارد كردند. كننده پروتئين را به عصاره باكتري كپسول تخريب
باشد. كتاب درسي صحيح مي» 3«مورد ج: درست؛ با توجه به شكل 

تر، فسفات يك نوكلئوتيد به گـروهاس در تشكيل پيوند فسفوديمورد د: نادرست؛ 
.شود از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل مي (OH)هيدروكسيل 

 )5تا  2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 1شناسي  زيست

 )مريم خدادادي(   »2«گزينة  -141

شـود، بافـت پيونـدي اسـت كـه از انـواع رجي سرخرگ ديـده مـي  بافتي كه در لايه خا
اي تشكيل شده است. هاي پروتئيني به نام كلاژن و كشسان و مادة زمينه ها، رشته ياخته

ها: بررسي ساير گزينه
اي ديـده در سطح داخلي دهـان بافـت پوششـي سنگفرشـي چنـد لايـه      »: 1«گزينة 

هـايي بـا لـف ايـن بافـت، ياختـه    هـاي مخت  شود كه طبق شكل كتاب در قسـمت  مي
شود. هاي متفاوت ديده مي شكل

هـاي اي قلبي تشكيل شده است كه ياختـه  ميوكارد قلب از بافت ماهيچه»: 3«گزينة 
اي دارد. هسته تكمعمولاً مخطط و 

اي صاف تشكيل شده است كه تك لايه مياني سياهرگ، از بافت ماهيچه»: 4«گزينة 
كن نيست در دوران جنيني از به هم پيوستن چند ياختـهباشد؛ پس مم اي مي هسته

)47 ة، صفح2شناسي  (زيست(تركيبي)  ايجاد شود.

)64و  60، 59، 19تا  17هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 )نيا اميرمسعود معصوم(   »4«گزينة  -142

هر زيست بوم از چند بوم سازگان 1شناسي  زيستكتاب  1فصل   1با توجه به شكل 
شود (درستي الف) و هر اندام چند بافت مختلف دارد. (درستي ب) تشكيل مي

نادرستي:
هاي گوناگون بـا هـم تعامـل دارنـد و يـك اجتمـاع را سازگان جمعيت ج) در هر بوم

آورند. وجود مي به

باشد. د) هر جمعيت تعدادي از افراد يگ گونه مي
)5 ة، صفح1شناسي  (زيستامروز، فردا)   شناسي، ديروز، (زيست

---------------------------------------------- 

)رميكحسين (   »3«گزينة  -143

اي خود از سه طبقه تشكيل شده است: لايـة ماهيچـة طـولي، در معده، لاية ماهيچه
اي، لايه ماهيچه. اما توجه داشته باشيد كه موربماهيچة لاية ماهيچة حلقوي و لاية 

سومين لايه از سمت داخل است نه خارج.
ها: بررسي ساير گزينه

هاي مخاط در دهان، در ساختن موسين كه بخشي از بـزاق اسـت ياخته»: 1«گزينة 
نقش دارند.

هـاي شـود. ديـوارة رگ   هاي خوني نيز ديده مـي  اي، رگ در لاية ماهيچه»: 2«گزينة 
 ــ خـوني از بافــت پوششــي ســنگ  ك لايــه تشــكيل شـده اســت كــه فضــايفرشـي ي

اي اندكي دارد. ياخته بين
قـرار دارد. درنتيجـه رون شـكم بخش عمدة مـري در خـارج از فضـاي د   »: 4«گزينة 
در تشكيل صفاق ندارند. يهاي لاية بيروني آن نقش ياخته

)25تا  20و  17 هاي ه، صفح1شناسي  زيستگوارش و جذب مواد) ((
---------------------------------------------- 

(سينا نادري)   »3«گزينة  -144

نياز دارند؛ اما انتشار و انتشـار ATPراني و انتقال فعال به انرژي  بري، برون درون
ها: تسهيل شده به انرژي نياز ندارند. بررسي ساير گزينه

در انتشار ساده و انتشار تسهيل شده، مواد در جهت شيب غلظت و از»: 1«گزينة 
شوند. جا مي ل با تراكم بالا به محل با تراكم پايين جابهمح

هـاي پروتئينـي نقـش در انتقال فعال و انتشار تسهيل شده، مولكول»: 2«گزينة 
اصلي را در عبور مواد دارند و در هر دو تغيير شكل را داريم.

هـاي بزرگـي نيسـتند. آمينواسـيدها و گلـوكز آمينواسيدها مولكول»: 4«گزينة 
شوند. وانند از طريق انتشار تسهيل شده منتقل ت مي

 )16و  15هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستامروز، فردا)   شناسي، ديروز، (زيست

---------------------------------------------- 

)سينا نادري(   »4«گزينة -145

ا ه ـ باشد. درون دهان گوارش شـيميايي پـروتئين   محل شروع گوارش ذرات غذا، دهان مي
ها: بررسي ساير گزينه شود. مشاهده نمي

كند. ها را جذب مي هاي رودة بزرگ ريزپرز ندارند ولي آب و يون سلول»: 1«گزينة 
اي صـاف آن هاي ماهيچه رسد، سلول تر ميكوقتي حركت كرمي به يك اسفن»: 2«گزينة 
شوند. تر شل ميكاسفن

حات پانكراس از طريق دو مجرا كنيد كه ترش مشاهده مي 2فصل  22در شكل »: 3«گزينة 
شود. وارد دوازدهه مي

)32و  26تا   22 هاي ه، صفح1شناسي  زيستگوارش و جذب مواد) ((
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 (سروش مرادي)   »3«گزينة  -146

 ، فعاليت دارند. و معدة انسان، پروتئازهاي فعال در رودة باريك
ذايي باريك سبب گوارش مكانيكي مـواد غ ـ  ة گوارش در معده و رودةحركات لول

آميزد و در روده باريـك   شود، اين حركات در معده غذا را با شيره معده در مي مي
نيز حركات در گسترانده شدن موادغذايي در لوله و تماس بيشتر با شيرة گوارشي 

 هاي پوششي مخاط نقش دارند.  و ياخته
 ها:  بررسي ساير گزينه

هـاي   ر بهتـر برخـي آنـزيم   در رودة باريك انسان وجود صفرا به تأثي»: 1«گزينة 
 گوارشي (ليپاز موجود در شيره لوزالمعده) بر برخي مواد غذايي تأثيرگذار است.  

تري  هاي لولة گوارش سطح بيش خوردگي در رودة باريك انسان چين»: 2«گزينة 
 كند.  براي جذب مونومرهاي موادغذايي ايجاد مي

هاي كنـاري،   داخلي از ياخته در معدة انسان، با ترشح فاكتور (عامل)»: 4«گزينة 
شود. (چـون عامـل داخلـي، ايـن      از رودة باريك ممكن مي B١٢جذب ويتامين 

باريـك   ةكند و به جذب آن در رود هاي معده حفظ مي ويتامين را از آسيب آنزيم
 كند.) كمك مي

 )27تا  24و  22هاي  ، صفحه1شناسي  زيستگوارش و جذب مواد) ((  
---------------------------------------------- 

 (مهرداد محبي)   »3«گزينة  -147

هاي گوارشي معـده (پروتئازهـا و ليپـاز) را ترشـح      ها، آنزيم هاي اصلي غده ياخته
هاي پوششي سطحي كه  اند، اما ياخته كنند كه در عمق غدد معدي قرار گرفته مي
 دي قرار دارند. كنند در سطح حفرة مع كربنات ترشح مي بي

 ها:  بررسي ساير گزينه
 شناسي دهـم  زيستكتاب  2) فصل الفـ   20همانطور كه در شكل (»: 1«گزينة 

هـاي   كننده مادة مخـاطي و ياختـه   هاي ترشح كنيد، لزوماً همة ياخته مشاهده مي
 هاي اصلي قرار ندارند.  كناري، در مجاورت ياخته

، شناسي دهم زيستكتاب  2ب) فصل و  الفـ   20با توجه به شكل (»: 2«گزينة 
هـاي غـدد معـدي     تـرين ياختـه    جزو عمقـي هاي اصلي غدد معدي  برخي ياخته
 . شوند محسوب مي

هاي معـده، مـادة    هاي غده هاي پوششي سطحي و برخي از ياخته ياخته»: 4«گزينة 
ي هـا  كند. ياخته اي حفاظتي را قليايي مي كنند كه لاية ژله مخاطي زيادي ترشح مي

هـاي معـده را    انـد و حفـره   پوششي مخاط معده در بافت پيوندي زيرين فـرو رفتـه  
هـا راه دارنـد. ترشـحات     هـاي معـده، بـه ايـن حفـره      آورند. مجاري غده وجود مي به

هاي سطحي، ابتـدا بـه درون مجـاري و     هاي درون غدد معدي برخلاف ياخته ياخته
 شود.  سپس به درون حفرات معده وارد مي

 )24، صفحة 1شناسي  (زيستو جذب مواد) گوارش ( 

 (سروش مرادي)   »3«گزينة  -148

اكسيد دوباره توليـد   ديكربن با مصرف گازوئيل زيستي در خودروها و وسايل نقليه، 

 گردد. شود كه مادة اوليه براي فتوسنتز گياهان است و چرخه دوباره شروع مي مي
 )11، صفحة 1شناسي  زيست(امروز، فردا)   شناسي، ديروز، (زيست 

---------------------------------------------- 

 )بهرام اردلاني(   »4«گزينة  -149

و  ي بــه نــام مــالتوزســاكاريدمــورد الــف) محصــول آنــزيم آمــيلاز مولكــول دي

شوند و بايد ابتدا ها وارد ياختة پرز نمي است كه اين مولكول تر هاي درشت مولكول

 به مونوساكاريد تبديل شود. 

ريـزد و  د ب) دقت كنيد كيلوميكرون توسط جريان لنف ابتدا بـه خـون مـي   مور

 شود. ) برده ميLDLسپس توسط خون به كبد (اندام سازندة 

جذب  Dشناسي يازدهم خوانديم، ويتامين مورد ج) همانطور كه در كتاب زيست

دهد؛ درنتيجه براي جذب كلسيم لزومـاً نيـازي بـه حضـور     كلسيم را افزايش مي

 مين محلول در چربي نيست.ويتا

شـود و   بـري جـذب مـي   به روش درون 12Bمورد د) دقت كنيد فقط ويتامين 

 باشد.بري نمياسيد به روش درونجذب ويتامين فوليك
 ) 73و  70، 32، 31، 27، 20 ،16 هاي ، صفحه1شناسي  (تركيبي) (زيست 

 )59، صفحة 2شناسي  (زيست 

--------------------------------------------- 

 (سينا نادري)   »2«گزينة  -150

 صحيح است. بررسي موارد:» ب«و » الف«موارد 

ر سمت داخـل آن زيرمخـاط قـرار    و داي، لاية بيروني ماهيچه لايةالف: در خارج 

 كه هر دو داراي بافت پيوندي سست هستند. دارد

نگفرشـي چندلايـه اسـت امـا     ب: بافت پوششي دهان و مـري هـر دو از نـوع س   

باشد (به جز اوايل آن هاي دهان از نوع مخطط و در مري از نوع صاف ميماهيچه

ي صاف و بخـش   كه مخطط هستند به عبارتي قسمت اعظم مري داراي ماهيچه

 ي مخطط). كوچكي داراي ماهيچه

 شوند و در نتيجه ماهيچه ندارند.ي گوارش محسوب نمي ج: غدد بزاقي جزء لوله

 شود.گوارش مكانيكي غذاها از دهان آغاز ميو د: گوارش شيميايي 
 )25تا  20 و 17 هاي ، صفحه1ناسي ش (گوارش و جذب مواد) (زيست 
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  2 فيزيك
 

 )بابك اسلامي( »2«گزينة  -151
كه در سري الكتريسيتة مالشي، ابريشم بالاي نقـره قـرار دارد،    با توجه به اين

تري نسـبت بـه ابريشـم اسـت و در      خواهي بيش بنابراين نقره داراي الكترون
شود، ابريشم داراي بار  كه اين دو ماده به يكديگر مالش داده مي نتيجه زماني
دانـيم بـار الكتريكـي هـر      شود. از طرفي مي داراي بار منفي مي مثبت و نقره

 ماده همواره مضرب صحيحي از بار پايه است. بنابراين داريم:
12 18 192 48 10 2 48 10 1 6 10/ C / C n /          

15 5n /   
12 18 193 52 10 3 52 10 1 6 10 22/ C / C n / C n           

 )4تا  2هاي  ، صفحه2(فيزيك  
---------------------------------------------- 

  )مصطفي كياني( »2« ةگزين -152
كنـيم.   ها را بعد از بستن كليـد حسـاب مـي    ابتدا بار الكتريكي هر يك از كره

اند، طبق اصل پايستگي بار الكتريكـي، بعـد از    ها مشابه دقت كنيد، چون كره
 ها است. ها مشابه و نصف مجموع بارهاي قبل از تماس آن تماس، بار آن

Cqq

qq
qq

BA
CBq,CAq

BA
BA




 




 162
1220

2
1220

 

كنيم و سـپس تعـداد    اكنون مقدار بار شارش شده بين دو كره را حساب مي
 آوريم. دست مي ها را به الكترون

Cqqq BB  41216 

13الكترون
19

6
1052

1061
104










/n

/e

q
n 

هـا از پتانسـيل الكتريكـي     خودي الكتـرون  چون همواره جهت حركت خودبه
طـرف   به B ةها از كر است، الكترونتر  طرف پتانسيل الكتريكي بيش تر به كم
شوند. دقت كنيد، چون بار الكتريكي هر دو كره مثبـت و   جا مي جابه Aةكر
تـري دارد، پتانسـيل    اي كه در ابتـدا بـار الكتريكـي كـم     اند، كره ها مشابه كره

 )25تا  20و  4تا  2هاي  ، صفحه2(فيزيك  تر است. الكتريكي آن نيز كم
---------------------------------------------- 

  )اميرحسين برادران(  »4«ة گزين -153
كنـد   وارد مـي  q2كند ربايشي و نيرويي كـه بـار   وارد مي qنيرويي كه بار

 باشد. رانشي مي

2
2

2
2

22
2

1 22
2

a

kq

)a(

kq
F,

a

kq
F: حالت اول 

)FF(تر از نيروي رانشي است حالت اول چون نيروي ربايشي قوي در 21  ،
 شود. وارد مي qصورت نيرويي به سمت چپ به بار ها به بنابراين برايند آن

2
2

2
2

2
2

2
2

21 222 a

kq
F

a

kq

a

kq

a

kq
FFF  

2
2

22
2

2
2

1
2

42 a

kq
F,

a

kq

)a(

kq
F: حالت دوم 

)FF(تر از نيروي ربايشي است رانشي قويدر حالت دوم چون نيروي  12  ،
 شود. وارد ميqبنابراين برايند آن به سمت راست به بار

2 در اين حالت داريم:
2

2
2

2
2

12 4
7

4
2

a

kq

a

kq

a

kq
FFF  

 چون نيرو در حالت دوم در خلاف جهت حالت اول است، بنابراين داريم:
 FF


2
7


 

 
 )10تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 
 )امير محمودي انزابي( »1« ةگزين -154

2 براساس قانون كولن داريم:
2
2

1
1 )

r

r
(

q

q

q

q

F

F









 

2
2

2

2
3

3
12

312
2
1

)
r

r
(

q

q






 

Cq
q

q



 62

3
4
9

9
12

2
13

2
2
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 )10تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  
---------------------------------------------- 

  )محسن پيگان(  »1« ةگزين -155

2rة اي از رابط ميدان الكتريكي يك بار نقطه ةانداز

q
kE  آيـد   دست مي به

با بار الكتريكي جسـم نسـبت مسـتقيم    Eهاي يكسان، كه در فاصله طوري به
 دارد.

cmar 2362
2

2
2

 

E)cos(EET 22
902 


 

 به سمت راست
C

N
)(ET 1

1018
1021092 4

139 









 
 

 )14تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  
---------------------------------------------- 

  )كاظم شاهملكي(  »1« ةگزين -156
ــد  ــا بســتن كلي ــانايkب ــار رس ــه ســطح خــارجي  A، ب ــق ســيم ب از طري

شود و بار  صفر ميAشود. بنابراين بار الكتريكي رساناي منتقل ميBرساناي
)(Cبرابر باBالكتريكي رساناي   خواهد شد.224

 
 )27تا  25هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 
 )سعيد نصيري( »4«ينة گز -157

2با نوشتن رابطة مربوط به بزرگي ميدان الكتريكي 
k q

E
r

 
  

 
صـورت   بـه  

 آوريم: دست مي اي، نسبت اندازة دو بار را به مقايسه

1 2
2 511 2 1 1

52 1 2 22
4 10 4

10
r rqE r q q

E r q qq

  
       

 
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شـود   اي كه ميدان الكتريكي برايند صفر مي چون دو بار مثبت هستند، نقطه
ها و نزديك به بار با اندازة كوچكتر باشد،  ط واصل دو بار، بين آنبايد روي خ

 داريم:

 
21 2 11 2 2 2 21 2

180A
q q q x

E E E
q xr r

 
        

 
  

218 184 2 6x x
x cm

x x

  
      

 
  

خواسته شده است كه ) 1qاز بار بزرگتر (بار  Aدقت كنيد كه فاصلة نقطة 
18 شود با: برابر مي 18 6 12x cm    

 
 )19تا  10هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 
  )بابك اسلامي(  »1« ةگزين -158

 تعريف اختلاف پتانسيل الكتريكي، داريم: ةبا استفاده از رابط

JU)(/U

)VV(qU
q

U
V

V: فرض181251  











 

 يابد. ژول كاهش مي 18 ةانرژي پتانسيل الكتريكي بار به اندازبنابراين 

 
 )24تا  22هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 
  )علي بگلو(  »3« ةگزين -159

طبق قانون پايستگي انـرژي، مجمـوع تغييـرات انـرژي جنبشـي و پتانسـيل       
 اين:الكتريكي ذره برابر با صفر است. بنابر









)VV(q)vv(m

UKEE

ABAB
22

21

2
1 

  )()v( B 20401040031032
1 6223 

s

m
|v|v BB 5252 

 

 
 )25تا  20هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 
  )بهادر كامران( »3« ةگزين -160

هاي ميدان الكتريكي حركت  چون بار الكتريكي با سرعت ثابت در جهت خط
نيرويي  ةين برايند نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر است و اندازكند، بنابرا مي

نيروي الكتريكي وارد بـر   ةشود با انداز كه توسط عامل خارجي به بار وارد مي
 توان نوشت: آن از طرف ميدان برابر است و مي

 
4 2 خارجي ميــدان خارجي6 10 4 10F F E q F       

  

2
8 خارجي 10F N  

 

 

نرژي پتانسيل الكتريكي برابر با كار عامل خـارجي در  طبق تعريف، تغييرات ا
تـوان   جايي بار با سرعت ثابت است، بنابراين با توجه به شـكل بـالا مـي    جابه

 نوشت:
2 0 خارجي  خارجي2 8 10 50 10 1U W F dcos U           

  24 10U J   

 

 
هـاي ميـدان (خـلاف جهـت نيـروي       چون بار الكتريكي منفي در جهت خط

توانسـتيم   جا شده اسـت، از همـان ابتـدا نيـز مـي      آن) جابه الكتريكي وارد بر
 حدس بزنيم كه انرژي پتانسيل الكتريكي افزايش خواهد يافت.

 
 )25تا  20هاي  ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

   3فيزيك 
 

 )بابك اسلامي( »1«گزينة  -161
جايي كمتر از مسافت طي شده توسط  هدرست: چون اندازة بردار جاب» 1«گزينة 

 متحرك است، پس جهت حركت متحرك حداقل يك بار تغيير كرده است.
 نادرست: دو حالت زير را در نظر بگيريد.» 2«گزينة 

 
نادرست: طبق تعريف تندي متوسـط و سـرعت متوسـط، تنـدي     » 3«گزينة 

 تر از اندازة سرعت متوسط است. شمتوسط طي اين بازة زماني بي
جايي طـي ايـن    الزامي به منفي بودن جهت بردار جابهنادرست: »: 4«گزينة 

 حركت نيست.
 )6تا  2هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سعيد شرق( »3«گزينة  -162

20مدت زماني كه ربات با تندي متوسـط   m

s
مسـير مسـتقيمي بـه طـول      

500m كند، برابر است با: را طي مي 

 
500 2520av

t s
s

  
  

 ثانية ابتدايي حركت، مدت زمان برگشت ربات برابر است با: 40بنابراين در 
15s برگشتt 40برگشت 25 t   برگشتtرفتtكلt  

12با تندي متوسط  15sمسافتي كه ربات طي  m

s
 گردد، برابر است با: برمي 

12 15 180m  برگشتtبرگشت avsبرگشت  
 ثانية ابتدايي حركت، داريم: 40با توجه به تعريف سرعت متوسط، در 

500 180 840av av
x m

v v
t s

 
     

 )6تا  3هاي  صفحه ،3فيزيك (

 رفت

 رفت

 كل
 كل

 رفت

 خارجي
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 )بابك اسلامي( »4«گزينة  -163
ري است كـه مكـان آغـازين حركـت را بـه      دا خط جهت جايي، پاره بردار جابه

كند. اين بردار اطلاعاتي راجع به مسير حركـت   مكان پاياني حركت وصل مي
 دهد.  به ما نمي

 
مسافت طي شده، طول مسير حركت از مكان آغازين حركت تا مكان پايـاني  

 حركت است. 
گونه اطلاعاتي راجع بـه جهـت    يچاي است و ه مسافت طي شده كميتي نرده

 دهد. حركت به ما نمي
 صحيح است.» 4«با اين توضيحات، تنها گزينة 

 )3و  2هاي  صفحه، 3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )بهراد موسوي( »2«گزينة  -164
برابر  Bتا نقطة  Aجايي از نقطة  مسافت طي شده توسط متحرك در جابه

a است با: b    

 
2 جايي متحرك طي اين مسير برابر است با: جابه 2d a b    

 بنابراين داريم:

 
2 2 2

2 2 2 22 2
2 21 1a b a b ab ab

d d a b a ba b

        
   

    

 از طرفي داريم:
 2 2 2 2 20 2 0 2a b a b ab a b ab          

 2 2
2 1 2ab

a b
 


 

 در نتيجه:
    21 2

2 2
21 2 2, ab

d da b

       
  

   
 )3و  2هاي  صفحه ،3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )ميلاد نقوي( »2«گزينة  -165

 
 بر اساس تعريف سرعت متوسط داريم:

2 2
d

sin d rsin
r

      

2 1 5 2 60 1 5avd v t rsin / rsin /        
3 3
3

r m    

1حال بر اساس تعريف تندي متوسط، چون گلولة آونـگ  
محـيط دايـره را    3

 توان نوشت: كند، مي طي مي
2

3
r

  

2
3 33

2 3 3av av

r
m

s s
t s




     


 
 )6تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »3«گزينة  -166
براي تعيين تندي متوسط در اين مدت، بايد مسافت پيموده شده را بيـابيم.  

و  xرا در جهـت محـور    60mبنابراين داريم: (در اين مدت متحرك ابتـدا  
 حركت كرده است.) xرا در خلاف جهت محور  60mسپس

60 60 120
20

120 620
m

av av avt s

m
s s s

t s

   
 

    


  
 )6تا  3هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ميلاد نقوي( »1«گزينة  -167

avdانـدازة   سـنگ بـه   چرخـد،  دور مـي  كه چرخ به اندازة نيم هنگامي v t 
 جا شده است. مطابق شكل داريم: جابه

 
4 13 0 5 2 13avd v t / m     

2
2

r
L r


    

       2 2 2 22 2d r L r r      

 2 2 2 2 22 13 4 2 13 4r r r         

2 13 13 2r r m     
 )6تا  2هاي  صفحه ،3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »2«گزينة  -168
يابيم (بين دو  ثانية دوم را مي 3در ابتدا مسافت طي شده توسط متحرك در 

3t لحظة s  6وt s با معلوم بودن .(avs :داريم 
2 5

3 2 5 7 53
av

m
s /

s
av t s

s / / m
t



 
    

    
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xاز طرفي با توجه به مسير حركت و نيز نمودار  t   ،كه يك سهمي اسـت
 صورت زير است: مسير حركت متحرك به

 
7 51 5 1 5 4 5/ m

/ / d d / m
      

 ريم:و براي تعيين سرعت متوسط دا
4 5 1 53av av

d / m
v v /

t s
   
 

 )6تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ميلاد نقوي( »3« گزينة -169
با توجه به حركت عمودي پهپاد و حركت افقي سـايه بـر روي سـطح زمـين     

 ك بگيريم:براي حل اين مسئله كم tanتوانيم از مفهوم  مي

 
5 4 20avh v t m      

53 h
tan tan

x
     

0
20 15453
3

h
x m

tan
    

15 بنابراين: 3 754
x m

/
t s

  


سايه  avv  

 )6تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بابك اسلامي( »4«گزينة  -170
تـر از تنـدي متوسـط     در ايـن مسـير بـيش    Aچون تندي متوسط اتومبيل 

تـر طـي كـرده     اين مسـير را سـريع   Aاست، بنابراين اتومبيل  Bاتومبيل 
 ف تندي متوسط داريم:است. با استفاده از تعري

  86 4 3600 1503 6av AA
A A

/
s t s

t / t
     
 
  

  64 8 3600 2003 6av BB
B B

/
s t s

t / t
     
 
  

5150 200 50 6A Bt t s min


         

5اندازة  به Aبنابراين متحرك 
ايـن مسـير را    Bدقيقه زودتر از متحـرك   6

 طي كرده است.
 )4و  3هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 

  1 فيزيك
 

  )كفش حميد زرين(   »4«ة گزين -171

 پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك
// /       8 4 54 4 30 00084 8 4 10 10 10 10 1«:گزينة« 

//     3 1 55 5 5310000 3 1 10 10 10 10 2«:گزينة « 
/ /     4 2 40 049 10 4 9 10   » 3« :گزينة10

//       4 9 56 0 6 64 9 10 10 10 10 
/ /       3 2 3 1950 10 9 5 10 10 9 5  »4«:گزينة 10

/     9 5 5 1 010 10 10 1 
 )20تا  18هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ميلاد نقوي( »1«گزينة  -172

 نويسيم. مي SIابتدا يكاي هر واحد را بر حسب واحدهاي 
6 91 10 10g g kg     

2
2

2
1 11 1 1Hz
s s

   
 

  

2 4 21 10cm m  
31 10ms s  

 بنابراين:
9 4 2

2 2 211 11
3

110 10
4 10 4 10

10

kg m
g.Hz .cm s

ms s

 



 
         

21 1
34 10 4 10kgm

W
s

   
 

 )12تا  6هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بابك اسلامي( »4« گزينة -173
 است. داريم: 1000gو هر كيلوگرم معادل  1000kgهر تن معادل 

3 310 100 0000282 0 0000282 28 21 1
kg g

/ ton / ton / g
ton kg

     

و ده و  1ضرب عددي بـين   صورت حاصل در نمادگذاري علمي، هر عدد را به
 داريم: نويسيم. توان صحيحي از عدد ده مي

128 2 2 82 10/ g / g  
 )12تا  6هاي  ، صفحه1فيزيك (

 ضلع مقابل
 ضلع مجاور
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 كفش) (حميد زرين   »3«ة گزين -174

mابتدا آهنگ خروج آب از استخر را بر حسب 

s

3
 يابيم:  مي 

gal gal / L m min
/ /

min min gal sL
   

3
3

4 4 1 10 3 0 3 1 6010
  

m

s
 

3622 10 

 است با:  حال آهنگ كاهش ارتفاع آب استخر برابر


ــتخر  آهنگ كاهش حجم اس
ــتخر ــدة اس  آهنگ كاهش ارتفاع آب استخر  مساحت قاع

m cm cm

/ s m s


 

     


6 27 522 10 105 10 5 1010 4 4 1  

 )13تا  10هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »3«گزينة  -175
كش است.  وسيلة اين خط ها به گيري گيري برابر با ميانگين اندازه نتيجة اندازه

28گيـري  دقت كنيد چون نتيجة انـدازه  2/ mm      اخـتلاف زيـادي بـا بقيـة
 گيريم.  را در محاسبة ميانگين در نظر نمي ها دارد، آن گيري اندازه

22 6 20 3 21 9 21 63
/ / /

/ mm
 

  گيري نتيجة اندازه 

 )15، صفحة 1يك فيز(
---------------------------------------------- 

 )ميثم دشتيان( »2«گزينة  -176

عدد دما را Aكه از دماسنج مدرج هنگامي 28 73 0 05/ / C    گـزارش
ترتيـب كـوچكترين    ، رقـم حدسـي بـوده اسـت و بـه ايـن      3ايـم، رقـم    كرده
0بندي وسيله برابر با درجه 1/ C ج بوده است. پس دقت دماسنA   معـادل

0با  1/ C گيـري دو دماسـنج برابـر اسـت،      باشد. از آنجا كه دقت انـدازه  مي
0نيز معادل با Bگيري دماسنج رقمي بنابراين دقت اندازه 1/ C  خواهد بود

اي باشـد كـه    كند بايد به گونه دماسنج گزارش مي و در نتيجه عددي كه اين
هم مرتبه با دقت باشد. پس عدد گزارش شده توسط ايـن    رقم سمت راست،

28صورت  دماسنج به 7 0 1( / / ) C   .خواهد بود 
 )18تا  14هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )فارسيسياوش (   »2« ةگزين -177

تـرين   تـرين دقـت را دارد، داراي كـم    سنجي كـه بـيش   توجه كنيد كه تندي
ترين دقـت را دارد، داراي   سنجي كه كم مطلق خطا بوده و برعكس، تندي قدر
مطلق خطا است و در وسايل رقمي (ديجيتـال) خطـا و دقـت     ترين قدر بيش

 رد. گي مي  باشد كه وسيله اندازه برابر يك واحد از آخرين رقمي مي

A B C

: / / /0 01 0 1 0  گيري دقت اندازه 001

: / / /  0 01 0 1 0  گيري خطاي اندازه 001
 ) 17تا  14هاي  صفحه، 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل حدادي(   »1«ة گزين -178

)جرمي كه از جسم كـم شـده    g)1600  شـي از جسـم بـوده بـا     در واقـع بخ
)چگالي برابر با جسم و به حجم حفره  cm  ، بنابراين: 3200(

m g kg

V cm m
    3 3

1600 8 8000200  

 )22و  21هاي  صفحه، 1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )قوينميلاد ( »3«گزينة  -179
 با استفاده از تعريف چگالي داريم:

311
1 3

322
2

100 1010
10 10 2050 105

m
V cm

V cm
m

V cm


       

    

®¨  

 حال با استفاده از تعريف چگالي مخلوط داريم:

3  آليـــاژ
 آليـــاژ

 آليـــاژ
100 50 18 758

m
V / cm


  


  

318 75 20 1 25V V / / cm    ®¨rIÃ²A   
 .متر مكعب كاهش يافته است سانتي 25/1بنابراين حجم آلياژ 

 )22و  21هاي  صفحه، 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سعيد شرق( »4«ة گزين -180
 كنيم.  ابتدا حجم الكل بيرون ريخته شده از ظرف را محاسبه مي

 الكـــل
 الكـــل الكـــل الكـــل

800 8
m

/
V V

     

 الكـــل3
80 1000 8V cm
/

   

 حجم الكل بيرون ريخته شده همان حجم جسم فلزي است. 
 كار رفته در جسم فلزي برابر است با:  از طرفي حجم فلز به

 فلـــز فلـــز3 فلـــز
 فلـــز

700 87 58
m

V V / cm   


  

: V V V  ®§²H q±Îحجم حفره 
3100 87 5 12 5V / / cm     

 )22و  21هاي  صفحه، 1فيزيك (



 

 19:  صفحه تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -مرداد 4آزمون  -پروژة تابستان       
  

  2 شيمي
 

 حامد رواز)( »  4«گزينة  -181
 ها: بررسي ساير گزينه

 آيند. دست مي همة مواد طبيعي و مصنوعي از زمين به»: 1«گزينة 

 اند. طور يكنواخت توزيع نشده ذخاير زمين به»: 2«گزينة 

 شود. ها نمي افزودن مواد به يكديگر همواره سبب بهبود خواص آن»: 3«گزينة 

 )5تا  2هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 (محمد شايان شاكري) »  3«گزينة  -182

31Ga ،14ترتيب  به Zو  X ،Yعنصرهاي  Si  10وNe  .هستند 

 ها: بررسي گزينه

 است.  31داراي عدد اتمي  Xعنصر »: 1«گزينة 

 سيليسيم داراي رسانايي الكتريكي كمي است. »: 2«گزينة 

 فلز است. شبه 14Siفلز و  31Ga»: 3«گزينة 

ــم  تعــداد الكتــرون»: 4«گزينــة  ــر  10Neهــاي ظرفيــت ات و تعــداد  8براب

27هاي ظرفيت اتم  الكترون Co  است.  9برابر 

 )33تا  30، 11، 10هاي  ، صفحه1(شيمي   

 )9تا  7هاي  ، صفحه2(شيمي  

---------------------------------------------- 

 (حامد رواز) »  2«گزينة  -183

 .Mو  X ،Z ،E ،B ،Y ،Gاين جدول عبارتند از:  pعناصر دستة آ) 

 7 100 77 89 /  %  

7، همان Bعنصر ب)  N  و عنصرX  13همان Al  و عنصرZ  6نيز C  .است 

 Xو  A ،Dعنصـر   3در ميان عنصرهاي نشان داده شده در اين جـدول  پ) 

 و بقية عناصر نافلز هستند. شبه فلز بوده  Eفلز هستند و عنصر 

ترتيـب   كه بـه  Dو عنصر  Zرسانايي الكتريكي پايدارترين شكل عنصر ت) 

كـه همـان گـوگرد     Gعنصر الكتريكي گرافيت و منيزيم هستند از رسانايي 

 تر است. است، بيش

 )11تا  7هاي  ،صفحه2(شيمي   

 امير قاسمي)( »  3«گزينة  -184
يابـد   پذيري افزايش مي از بالا به پايين رسانايي الكتريكي و شكل 14در گروه 

2و آرايش الكتروني لاية ظرفيت عناصر اين گروه به  2ns np  شـود.   ختم مـي
ورة سـوم جـدول تنـاوبي عناصـر) تعـداد      حضـور دارد (د  Siاي كه  در دوره

كـه   Pbو  Snبر  است. درضمن علاوه 3و تعداد فلزات برابر  4نافلزات برابر 
هـم   Geو  Siجزو فلزات هستند و رسانايي الكتريكي و سطح براق دارند، 

 فلزات هستند سطحي براق و رسانايي الكتريكي كمي دارند. كه جزو شبه
 )16و  8، 7هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 فرد) فاضل قهرماني( »  2«گزينة  -185
 ها:  بررسي ساير گزينه

و رونـد  شـود   هاي فيزيكي محسـوب مـي   نقطة ذوب جزو ويژگي»: 1«گزينة 
 منظمي ندارد.

فعاليت فلزها از بالا به پايين افزايش و فعاليت نافلزها از بالا به »: 3«گزينة 
 يابد. پايين كاهش مي

200برم در »: 4«گزينة  C دهد. با هيدروژن واكنش مي 
 )14تا  9هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 سعيد نوري)( »  2«گزينة  -186
 ها: هاي آ و ب درست هستند. بررسي عبارت عبارت

عبارت آ: اتم اغلب فلزات واسطه با تشـكيل كـاتيون بـه آرايـش گـاز نجيـب       

2Feهاي  رسند. آهن يون نمي   3وFe  2هـاي   و واناديم هم يونV   و
3V  رسند. كدام به آرايش گاز نجيب نمي دارند و هيچ 

)21اي اسكانديم  عبارت ب: نخستين عنصر واسطة جدول دوره Sc)  است كه
 ها وجود دارد. در وسايل خانه مانند تلويزيون رنگي و برخي شيشه

 تواند وجود داشته باشد: مي 93dيا  43dها آرايش  عبارت پ: در يون

 2 93Cu :[Ar] d   
 يا 

 2 43Cr :[Ar] d   
 يا 

 3 43Mn :[Ar] d   
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اي اغلـب بـه شـكل     عبارت ت: نخسـتين سـري فلـزات واسـطه جـدول دوره     
 شوند. ها و . . . يافت مي ند اكسيدها، كربناتهاي يوني مان تركيب

 )16و  15هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 علي جدي)( »  2«گزينة  -187
2از سنگ معدن آن  Feبراي استخراج فلز  3(Fe O توان از واكنش آن  مي (

 ها: ديم يا نافلز كربن بهره برد. بررسي ساير گزينهبا فلز س

2در طبيعت، آهن اغلب به شكل اكسيد »: 1«گزينة  3(Fe O  شود. يافت مي (

3كاتيون آهن  2براي شناسايي هر »: 3«گزينة  2(Fe ,Fe ) تـوان از   ، مي
 استفاده كرد. (NaOH)سديم هيدروكسيد 

 تر است. پذيري آهن از سديم كم واكنش»: 4«گزينة 
 )21تا  18هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 (محمدرضا يوسفي) »2«  ةينگز -188

 نادرست است. » پ«تنها مورد 
 بررسي موارد: 

 Xبيشتر و  Xاز Yپذيري شود كه واكنش از سه واكنش نتيجه مي»: آ«مورد 
بيشــتر اســت  Znاز Yپــذيري بيشــتر اســت. همچنــين واكــنش Cuنيــز از
 باشد.  Mgتواند ميXبنابراين

2مجموع ضرايب »:ب«مورد  52XO Y Y O X     

24ها مجموع ضرايب فراورده 4X CuSO XSO Cu     
5 2 52 /   

است؛ بنـابراين واكـنش در شـرايط    بيشتر  Cuاز Yپذيري واكنش»: پ«مورد 
 پذير نيست.  طبيعي انجام

پـذيرتر   نيـز از طـلا واكـنش    Cuپـذيرتر و  واكنش Cuاز Xعنصر»: ت«مورد 
 تر است.  سخت Auاز Xاست؛ بنابراين شرايط نگهداري

 )21و  20هاي  ، صفحه2(شيمي  

---------------------------------------------- 

 (حامد رواز) »3«  ةينگز -189

65 3
100 3

gKClO

gKClO
367ناخالص 52 3?LSO / gKClO 

1 3 1 643 2 2 2
122 5 2 1 13 3 2 2

molKClO molO molSO gSO

/ gKClO molKClO molO molSO
     

1 2 234 20 8 2
LSO

LSO
/ gSO

    

 )25تا  22ي  ، صفحه2مي (شي 

---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره) »  3«گزينة  -190

2رو است: صورت روبه واكنش انجام شده به 3 4 32 3 2Fe O C Fe CO    

 
610 2 3

1 100
xgFe Og

ton g
 200سنگ معدن?tonFe ton  

 1 4 56 12 3
6160 2 12 3 2 3 1 10

molFe O molFe gFe tonFe

gFe O molFe O molFe gFe
   


 

 80%75درصد خلوص 84100 tonFe x    

 )25تا  22هاي  ،صفحه2(شيمي   

---------------------------------------------- 

 3 شيمي

 نظر) (حامد پويان  »3«گزينة  -191

شده  شدن آب و نبود بهداشت، شايع دليل آلوده وبا يك بيماري واگيردار است كه به

 اي تهديدكننده باشد. تواند براي هر جامعه بود و اين بيماري هنوز هم مي
 )3و  2 هاي ، صفحه3(شيمي  

---------------------------------------------- 

 (علي مؤيدي)  »3«گزينة  -192

 نادرست است.» پ«فقط مورد 

روكربني بلند سنگين، با جرم مولي زياد و با سه زنجير هيد  اين مولكول به استري

 كربن) مربوط است. (درستي مورد ب) 17(هر يك با 

 هاي طبيعي، مخلوطي از اسيدهاي چرب و استرهاي بلند زنجير هستند. چربي

 (درستي مورد آ)

)هاي قطبي شامل  در اين تركيب گروه COO )  هاي ناقطبي شامل  و گروه

هاي قطبي در  هاي ناقطبي بر گروه ا غلبه گروهباشد. در مجموع ب زنجيرهاي كربني مي

 پذيري آن در آب كم است. (نادرستي مورد پ) اين مولكول، انحلال

57با توجه به ساختار فرمول مولكولي آن  110 6C H O (درستي مورد ت) .است 

 ناخالص   )5، صفحة 3(شيمي   

 سنگ معدن

 سنگ معدن

 سنگ معدن
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 (محمدرضا يوسفي)  »2«گزينة  -193

كنندگي خود را حفظ  هاي سخت هم قدرت پاك ر آبهاي غيرصابوني د كننده پاك

 كنند. كرده و كف مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 طبق متن كتاب، صحيح هستند.»: 3«و » 1«گزينة 

 »:4«گزينة 

2 24 2 2 4RCOONH (aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NH Cl(aq)    

 شود. ازاي مصرف هر مول از اين صابون، يك مول آمونيوم كلريد توليد مي بنابراين به

 )9و  8هاي  فحه، ص3(شيمي  

---------------------------------------------- 

 (محمدرضا يوسفي)  »4«گزينة  -194

ظاهر همگن هستند ولي در اصل از  رنگ پوششي يك كلوئيد است. كلوئيدها به

 اند. هاي مولكولي تشكيل شده هاي ناهمگن بوده و از توده مخلوط

 ها: بررسي ساير گزينه

 هاي مولكولي هستند. هاي سازندة آن، توده يد است ولي ذرهژله، كلوئ»: 1«گزينة 

شربت معده يك سوسپانسيون و مخلوط اوره و آب، يك محلول است. »: 2«گزينة 

 كند. سوسپانسيون برخلاف محلول، نور را پخش مي

 مخلوط پايدار شدة آب و روغن، يك كلوئيد است.»: 3«گزينة 

 )7، صفحة 3(شيمي   

---------------------------------------------- 

 نظر) حامد پويان( »  3«گزينة  -195
Cاتيلن گليكول داراي فرمول شيميايي  H O2 6  است.  2

 هاي ناپيوندي نيز نمايش داده شود.  در ساختار لوويس بايد جفت الكترون

 )4، صفحة 3شيمي (   

---------------------------------------------- 

 محمد رضائي)( »  2«گزينة  -196
دوقطبـي در آب   -با ايجاد پيوند يـون  (A)صابون با سر آب دوست و قطبي

بـا مولكـول چربـي از     (B)دوست و ناقطبي خود  شود و با سر چربي حل مي

، نـوع آب و  كند. نوع پارچـه، دمـا   دروالسي، جاذبه برقرار مي طريق نيروي وان

 مقدار صابون بر قدرت پاك كنندگي آن تأثير دارد. 

 )8، صفحة 3شيمي (   

 آبادي) (مصطفي رستم  »4«گزينة  -197

 كنندة غيرصابوني: پاك

 14 29 6 4 3 20 33 3C H C H SO Na C H SO Na  

 كنندة صابوني پاك

 17 35 18 35 2C H COONa C H O Na  

تر، يك اتم گوگرد و  ن كماتم هيدروژ 2تر،  اتم كربن بيش 2كنندة غيرصابوني  پاك

 تر دارد. يك اتم اكسيژن بيش

 2 12 2 1 32 16 70( ) ( )      تفاوت جرم مولي 
 )10و  6هاي  ، صفحه3(شيمي  

---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري) »3«گزينة  -198
 درست هستند.» ت«و » آ«هاي  عبارت

 ها: بررسي عبارت

ها قادر به  ها پايدار و همانند سوسپانسيون يدها همانند محلولكلوئ»:  آ«عبارت 

 پخش نور هستند.

هاي كلسيم و  تري از يون آب دريا نسبت به آب چشمه مقدار بيش»: ب«عبارت 

دهد. در نتيجه ارتفاع كف  ها تشكيل رسوب مي منيزيم را دارد كه صابون با اين يون

 تر خواهد بود. در آب دريا كم

)Mg)RCOOهاي سفيد رسوب  لكه »:پ«عبارت  )Ca)RCOOو  2 2 

 هستند.

براي توليد صابون جامد در مقياس انبوه، به مقدار زيادي چربي و »: ت«عبارت 

 دهنده نياز داريم. عنوان واكنش سديم هيدروكسيد به
 )9تا  6هاي  ، صفحه3(شيمي   

---------------------------------------------- 

 (محمدرضا يوسفي)  »2«گزينة  -199

استفادة انسان از آب و مواد شبيه صابون، به چند هزار سال پيش از ميلاد 

 گردد. بازمي
 )9و  2هاي  ، صفحه3(شيمي   

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(  »1«گزينة  -200

واكنش  NaOHچرب داده شده با براي تشكيل صابون جامد، بايد اسيد 

 دهد: 
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R R

C H COOH NaOH C H COONa H O  
 

17 35 17 35 2
k¶I #·¼MIÅ]

 

2 217 35 2 17 35 2
R R

C H COONa CaCl (C H COO) Ca(s) NaCl(aq)

 رسѧѧѧѧѧѧوب

  
 


 

ــولي   ــرم مــ 128417جــ 35C H COOH g.mol   ــولي ــرم مــ و جــ

60617 35 2(C H COO) Ca  باشد. مي 

molRCOOH
?g(RCOO) Ca / gRCOOH

gRCOOH
 2

156 8 284  

mol (RCOO) CamolRCOONa

molRCOOH mol RCOONa
  211

1 2  

2 2
2

606 60 61
g(RCOO) Ca

/ g(RCOO) Ca
mol (RCOO) Ca

   

 )9و  6، 5هاي   ، صفحه3(شيمي  

---------------------------------------------- 

  1 شيمي

 جواد گتابي)( »  2«گزينة  -201
پس از مهبانگ و با گذشت زمان و كـاهش دمـا گازهـاي هيـدروژن و هلـيم      

 آوردند. وجود  ها را به توليدشده متراكم شده و سحابي
 )4صفحة  ،1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 مرتضي زارعي)( »  3«گزينة  -202
 توان گفت: در تشريح عبارت مي

ايزوتـوپ   7شـود كـه از    هاي ناپايدار و پرتوزا گفته مي آ) راديوايزوتوپ به ايزوتوپ

3باشند.  مورد ناپايدار مي 5هيدروژن  H ،4H ،5 H ،6 H ،7 H   3امـا H 

 با وجود راديوايزوتوپ بودن، طبيعي است. پس مورد (آ) نادرست است.

باشند كه هر دو طبيعي هستند. پـس   مي 2Hو1Hهاي پايدار  ب) ايزوتوپ

 مورد (ب) صحيح است.

، 4H ،5Hهـاي   كتاب درسي ايزوتوپ 6پ) طبق جدول موجود در صفحة 
6 H 7و H وانــي صــفر در طبيعــت هســتند كــه همگــي  داراي درصــد فرا

 باشند و عبارت صحيح است. راديوايزوتوپ مي

شـود. پـس حتمـاً ناپايـدارها      ها تعريف مـي  عمر براي راديوايزوتوپ ت) مفهوم نيم

 عمر خواهند بود. پس مورد (ت) صحيح است. داراي نيم
 )6، صفحة 1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 پور) (سهند راحمي  »2«گزينة  -203

 2 4 6 8 2 648 10 10 3 10 9 48 10E mc ( ) ( ) J           

 

 

 مقدار آب تبخيرشده:
618 9 48 10 194400 194 444 10

( )
x g / kg

  
   


  

 )4، صفحة 1(شيمي  

---------------------------------------------- 

 مرتضي زارعي)( »  1«گزينة  -204

 كنيم: ايزوتوپ را محاسبه مي 2ابتدا درصد فراواني اين 

 36 100 6%3 50Li :    

 477 100 94%3 50Li :    

94نسبت »: 1«گزينة 
 است.  15تر از  بيش 6

 هر دو ايزوتوپ پايدار هستند.»: 2«گزينة 

تـري   پايدارتر در هر نمونة عنصري، درصد فراواني بـيش   ايزوتوپ»: 3«گزينة 

 دارد و اين عبارت نادرست است.

ها در برخي خواص فيزيكي وابسته به جرم تفاوت دارنـد   ايزوتوپ»: 4«گزينة 

 )6و  5هاي  ، صفحه1شيمي ( نه خواص شيميايي.

---------------------------------------------- 

 (ناصر رادمند) »  4«گزينة  -205

  

ــول23 1 مولكـ 6 02 1031 7 3 17 13 3 6 اتــم123 02 1012 3 23 1

molNH /
/ gNH

gNH mol NH

/molNa
/ gNa

gNa mol Na


 




 

  

 )19تا  17هاي  ، صفحه1(شيمي  

 شده تبخيرجرم  توليدي انرژي
44 10 J  18g  

69 48 10 J   xg  
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 هام رحماني)پر( »  1«گزينة  -206
باشـد؛   مـي  26ها،  ها و نصف الكترون دانيم كه تفاوت تعداد نوترون در ابتدا مي

تشـكيل داده اسـت؛ از    4كه اين عنصـر كـاتيون بـا بـار +     پس با توجه به اين

262   تركيب دو رابطة اول خواهيم داشت:
e

n   

 4p e    

 4 262
p

n


    

 0 82 48 40p / n
n p n

       
درصــد  80هــا  كــه تعــداد پروتــون حــال بــا توجــه بــه عــدد جرمــي و ايــن

 هاست خواهيم داشت: نوترون

 400 8 2 6 1 8 40 2 6 39n
n / n x / x x

           
 )5، صفحة 1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 (مسعود علوي امامي) »3«  ةينگز -207

ها در اتم عنصرهاي گوناگون، متفاوت است.  ها و تفاوت انرژي ميان آن انرژي لايه

1nهاي توان گفت تفاوت انرژي بين لايه درنتيجه مي  2وn    در اتم ليتـيم

 با اتم هيدروژن متفاوت است. 

 ها:  بررسي ساير گزينه

1nانرژي لازم براي انتقال يك الكتـرون از »: 1«گزينة    2بـهn   از  بيشـتر

2nانرژي لازم براي انتقال يك الكترون از    3بهn   .است 

ترين شيوه براي از دست دادن انـرژي اسـت،    از آنجا كه نشر نور مناسب»: 2«گزينة 

 كنند.  ها هنگام بازگشت به حالت پايه نوري با طول موج معين نشر مي الكترون

اي كـه باشـد، در همـة نقـاط پيرامـون هسـته        الكترون در هر لايه»: 4«گزينة 

 يابد.   حضور مي
 )27تا  24هاي  ، صفحه1(شيمي 

---------------------------------------------- 

 (سيد رحيم هاشمي دهكردي) »  2«گزينة  -208

14در اتم عنصر  ● X  2با آرايش 2 6 2 21 2 2 3 3s s p s p    مجموع تمـامي اعـداد

1برابـر   lو  nها شـامل   كوانتومي زيرلايه 2 2 1 3 3 1 13        و

6  است.   23pهاي موجود در  برابر الكترون /5

2، با آرايش 12Mدر   ● 2 6 21 2 2 3s s p s  لايه كـاملاً از الكتـرون پـر     2تعداد

بـوده و ايـن لايـه پـر     هاي لايه سوم داراي الكتـرون ن  اند، زيرا همة زيرلايه شده

 نيست. 

 )34تا  28 هاي ، صفحه1(شيمي  

---------------------------------------------- 

 پرهام رحماني)( »  4«گزينة  -209

 ها: بررسي ساير گزينه

 تر ) در مخلوط طبيعي كمU238(نه U235فراواني ايزوتوپ »: 1«گزينة 

 درصد است.  7/0از 

شـود (نـه    براي تصويربرداري از تيروئيد استفاده مـي  Tc9943از »: 2«گزينة 

Tc9942( 

را  تـوان آن  اي است كه نمي داراي مولد هسته Cuهمانند  Tc»: 3«گزينة 

 )8و  7هاي  ، صفحه1شيمي ( داشت. دت طولاني نگهبه م

---------------------------------------------- 

 زواره) (رسول عابديني  »3«گزينة  -210

1lداراي عدد كوانتومي  ،pهاي موجود در زيرلاية  الكترون   و

0lداراي عدد كوانتومي  ،sية هاي موجود در زيرلا الكترون  باشند. مي 

 2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 422Ti : s / s , p / s , p , d / s  

8 0تعداد الكترون با(l ) 

 2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434Se : s / s , p / s , p , d / s , p  

 161الكترون با  تعداد(l ) 

 16 28   

 )34تا  28هاي  ، صفحه1(شيمي   

 Seدر pيرلاية ز  هاي تعداد الكترون
 Tiدر sهاي زيرلاية  تعداد الكترون




